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ANEXOS:

Convocatoria y Orden del Eía.

Designación de los delegados de la Funeión tegislativa que irán
a las cornisiones ciudadanas de Selección y Designación de la
Frimera Ar¡toridad de la Fisealía General del Estado.

Frimer debate del Proyecto de Ley Orgánica del Sisterna
Nacional de Infraestructura Vial del Transporte Terrestre.

3.1 Ofici.o número 143-AN-CEGADCOT-20L6 de 13 de octubre
de 2OL6, suscrito por el doctor Gabriel Andrade
Jaramillo, Secretario Relator de la Comisión
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Descentralizaeiiln, Competencias y Otganización del
f6¡ri6 tc.

R.esurnen Ejecutivo do la sesión del Pleno de la Asamblea
Naeional.

Voto electrónico.

t,istado de asambleístas'asistentes a 13 sesión del Pleno de la
Asannblea Nag,ional. .
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En la Sala de Sesiones de la Asamblea Nacional, ubicada en la

ciudad de Quito, Distrito Metropolitano, a las diezTtoras catorce minutos

del día veinticinco de octubre del año dos mil dieciséis, se instala la sesión

de la Asamblea Nacional, dirigida por su Presidenta, asambleísta

Gabriela Rivadeneira Burbano.-------

En la Secretaría actúa el doctor Galo Plazas Dávila, Prosecretario General.

Temporal de la Asamblea Nacional.

LA SEÑORA PRESIDENTA. Compañeros asambleístas, vamos a dar inicio

a la Sesión número cuatrocientos dieciséis del Pleno de la Asamblea

Nacional. Señor Secretario, por favor, verifique quorum en la sala.--------

I

EL SEÑOR SECRETARIO. Con su autorízación, señora Presidenta.

Buenas días. Señoras y señores asambleístas, por favor, sírvanse

registrarse en su curul electrónica, de existir alguna novedad informar a

esta Secretaría. Noventa y ocho asambleístas presentes en la sala, señora

Presidenta. Sí tenemos quorum.

il

LA SEÑORA PRESIDENTA. Instalo la sesión. Continúe, señor

Secretario. --------

ilI

EL SEÑOR SECRETARIO. Con su autorízación, señora Presidenta,
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procedo a dar lectura a la Convocatoria. "Por disposición de la señora

Gabriela Rivadeneira Burbano, Presidenta de la Asamblea Nacional y de

conformidad con el artículo 12, n:umeral 3 de la Ley Orgánica de la

Función Legislativa, se convoca a las y 1os asambleístas a la Sesión No.

416 del Pleno de la Asamblea Nacional, a realizarse ei día martes 25 de

octubre de 2016, a las 09h30, en la sede de la Función Legislativa,

ubicada en la Avenida 6 de Diciembre y Piedrahita en el cantón Quito,

provincia de Pichincha, con el objeto de tratar el siguiente Orden del Día:

1. Himno Nacional de la República del Ecuador; y,2. Primer debate del

Proyecto de Ley Orgánica del Sistema Nacional de Infraestructura Vial

del Transporte Terrestre". Hasta aquí la Cont¡ocatoria, señora Presidenta.

Me permito informar que existen dos solicitudes de modificación de

cambio del Orden del Día.

LA SEÑORA PRESIDENTA. Continúe, señor Secretario. --------

EL SEÑOR SECRETARIO. Con su autorízacíón, señora Presidenta.

"Quito, 24 de octubre de 20 16. Licenciada Gabriela Rivadeneira Burbano,

Presidenta de la Asamblea Nacional. Presente. De mi consideración: De

conformidad con 1o dispuesto en el artículo I29 de la Ley Orgánica de la

Función Legislativa, me permito solicitar el cambio del Orden del Día de

la sesión del Pleno de la Asamblea Nacional No. 416, convocada para el

día martes 25 de octubre d,e 2016 a las 09:30, con la finalidact cle incluir

como punto del Orden del Día la designación de los delegados de la

Función Legislativa para la conformación de la Comisión Ciudadana de

Selección que llevará adelante el concurso de oposición y méritos para la

selección y designación de la primera autoridad de la Fiscalía General del

Estado. Para dar cumplimiento con 1o dispuesto en la norma
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anteriormente. citada, adjunto al presente el núrnero de firmas requeridas

para proceder con mi pedido. Por la atención favorable a la presente,

expreso mi agradecimiento y sentimientos de admiración y respeto.

Atentamente, Asambleísta Esteban Melo Garzón".

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, señor Secretario. Tiene la palabra,

asambleíst-a Esteban Melo.

EL ASAMBI,EÍSTA MELO GARZÓN ESTEBAN. SCñOTA PTCSidCNIA,

compañeros, compañeras asambieístas: He presentado el oficio de

respaldo necesario de la"s firmas y el procedimiento estipulado en ei

artícuio cientr: veintinueve de la Ley Orgánica de la Función Legislativa,

para soiicitar el cambio del OrCen del Día de esta sesión. con el objeto de

qué se incluya la designación de los delegados de la Asamblea Nacional

para la conformación de la Comisión Ciudadana cie Selección de la

Primera Autoridad de la Fiscalía General del Estado. Señora Presidenta,

me permito informar que con fecha veintiséis de septiembre ciel dos mil

dieciséis se remitió a esta Legislatura el oficio con el cual se pone en

conocimiento la Resolución número PLE-CPCCS-trescientos veintitrés-

veintiséis cero siete-r1os rnil dieciséis, mediante la cuai se resolvió la

publicación de la convocatonia para la conformación de la Comisión

Cirrcladan.a cle Selección que llevará adelante'el concurso de oposición y

méritos para Ia Selección y designación de ia Primera AutoriCad de la

Fiscalía- General del Estacio. Con estos antecedentes, se requiere a la
AsarnbLea Nacional proceda a remitir l,os nombres de dos delegacios,

estando dentro del plazo de treinta días que el Consejo de Participació.n

Ciudadana y Control Social ha conferido a la Asarnblea Nacional para
;. . .realízar la designación. Consiclero oportuno, señora Presidenta, que se
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incluya. en este punto en la sesión que ha sido convocada para, ei dia de

hoy, por lo que mociono se apruebe mi propuesta de cambio del Orden

del Dia. Muchísimas gracias, señora Presidenta, coqrpaneros,

compañeras asambleístas, -:--------- --:--------------'---'--

LA SEñORA PRESIDENTA. Gracias, Asarnbleísta. Hay una solicitud

planteada al Pleno para el cambio del Orden del Día. Pregunto al Pleno si.

hay apoyo alamoción. Señor Secretario, votación. --------

EL SEÑOR SECRETARIO. Señoras y señores asambleístas, por favor,

sírvanse registrar su asistencia en sr-¡. curul electrónica. De existir alguna.

novedaC, por f'avor, informar a esta Secretaría. Ciento dos asarnbleístas

presentes en la sala, señora Presidenta. Se pone en consideración de los

señores pi'esentes en el Pleno, la solicitud de cambio de Orddn del Día

solicitada poi el asambleísta Esteban Melo. Señores asambleístas, pcr

fan or, sirvanse consignar Su voto. Señor operador, sírvase iñformar los

resultados. Setenta'y cinco votos afirmativos, ocho negativos, cero

blancos, diecinueve abstenciones. Ha sido aproLrada la solicitud de

mcdificación de cambio de Orden del Día, soiicitada por el asambleísta

Esteban Melo. ----------------------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, señor Secretario. Que se incorpore

como segund.o punto del Orden del Día. -----------

EL SEÑOR SECRETARIO. Está tomado nota, señora Presidenta. Con sr:

autorización, señora Presiclenta, me permito dar lectura al Oficio No. 175-

2016-MMB-AN. ¿grrito, 25 de octubre de 2016. Señora a-sarnbleísta

Gabrieia Rivadeneira Burbano, Presidenta de la Asamblea Nacional.
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Presente. De mi consideración: Es un hecho reciente y de público

conocimiento - la salida del país del exfuncionario Carlos Pareja

Yann:uzzelli, el mismo que se encuentra siendo investigado por las

autoridades del , Ministerio Público en atencién a un presunto

enriquecirniento injustificado. Ha sido también pública la actuación

contemplati.va del Fiscal General del Estado, doctor Galo Chiriboga

Zambrano, quien no solicitó la detención del referido exfuncionario para

fines investigativos, permitiendo con esa ornisión su salida del país. Con

el objeto de recltazar la deficiente actuación del Fiscal General del Estado,

doctor Galc Chiriboga Zambrano, amparado en el artículo I29 de la Ley

Orgánica de ia Función Legislativa, solicito se sirva considerar la

modificación del cambio del Orden del Día de la sesión del Pleno No. 416,

debiendo agregarse el siguiente punto: Conocimiento y resolución del

Pleno de la Asamblea Nacional sobre el Proyecto de Resolución que

dispone iniciar el juicio político al doctor Galo Chiriboga Zambrano,

Fiscal General Cel Estado. En cumplimiento con la disposición legal antes

mencionada, adjunto Se servirá encontrar el respaldo de firmas

correspondientes, así ccmo el Proyecto de Resolución, motivo de la

preseni:e solicitud de modificación en concordancia con los artículos 8 y

52 de la mencionada Ley Orgánica de la Función Legislativa.

Atentamente, Mae Montaño Valencia, Asambieísta Nacional.

LA SEñORA PRESIDENTA. Gracias, señor Secretario. Señoras y señores

asambleístas, vale recalca-r que toda solicitud de cambio del Orden del

Día, debe estar legalmente sustentada. La solicitud presentada

contraviene normas expresas constitucionales, por lo que la solicitud no

procede. Le invito a la Asambleísta que revise la Ley Orgánica de la

Fr,rnción Legislativa para que establezca los procedirnientos adecuados
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para el inicio de juicio político. No procede la solicitud. Señor Secretario,

primer punto del Orden del Día.'Señora Asambleísta, usted está pidiendo

que ei Pleno de 1á Asamblea contravenga disposiciones constitucionales.

Simplemente eso, Asambleísta, no procede en este Pleno. Señor

Secretario, primer punto del Orden del Día.

IV

EL SEÑOR SECRETARIO. "1. Himno Nacional de la República del

Ecuador"

SE ENTONAN LAS NOTAS DEL HIMNO NACIONAL DE LA REPÚBLICA

DEL ECUADOR.

LA SEÑORA PRESIDENTA. Señor Secretario, segundo punto del Orden

del Día y también qlleremos agradecer en barras altas se encuentran

acompañando a esta sesión los éstudiantes de La UDLA y de la
Universidad Central. Muchas gracias a todos y todas ustedes por estar

aquí en el Pleno de la Asamblea Nacional. Señor Secretario, segundo

punto del Orden del Día.

v

EL SEÑOR SECRETARIO: "2. Designación de los delegados de la
Asamblea Nacional para la conformación Ce la Comisión Ciudadana de

Selección de la Primera Autoridad de la Fiscalía General del Estado". Con

su autorización, señora Presidenta, procedo a dar lectura al Oficio No.

CPCC-PRE-2O16-0386-OF. Quito, 23 de septiemtrre de 2016. Asunto:
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Solicitud de designación de Función del Estado para conformar la

Comisión Ciudadana de selección del Fiscal. Señorajieeneiada Gabriela

Alejandra Rivadeneira Burbano, Presidenta cle la Asambiea Nacional. De

mi consideración: El Consejo de Participación Ciudadana 5r Control Social

en cumplimiento de sus deberes y atribuciones constitucionales previstas

en los numerales 9 y 10 del artículo 208 de la Norma Suprema, para

seleccionar,v designar autoridades mediante Resolución No. PLE-CP'CCS-

026-A8-12-2015, aprobó ei Reglamento de Comisiones Ciudadanas de

Seiección, así como expidió el Reglamento de Concursos de C)posicióir y

Méritos para la selección y designación de la Primera Autoridad de la

Fiscalía General del Estado, mediante Resolucirin No. PLE-CPCCS-280-

26-07-2016. De conformidad con el artícuio 2O9 de la Constitución de la

República, ias comisiones ciudadanas de selección se integrarán por una

delegada o delegadc por cad.a función del Estado e igual número de

representantes por las orga.nízacj.ones sociales y la citrdadanía, motivo

por el cual el Pleno del Consejo de Participación Ciudadana y Control

Social. en sesión ordinaria 061 del i6 de septiembre del 2A16, media.nte

Resolución No. PLE-CPCCS-323-26-07-2016,' resoh,ió disponer a ia
Coordinación General de Comunicación Social la publicación de la
convocatoria parp.^ Ia cCnformación de -la -Comisión Ciudadana de

Selección, eu€ llevará adelante el concurso de oposición y méritos para

la selección y designación de la Primera Autoridad de la Fiscálía General

clel Estado, con el objeto de invitar a la ciudaCanía y a las organizaciones

sociales a inscribirse y postular en el proceso de conformación de la

misma. Por los motivos expuestos se le requiere a la rnáxima Autoi'idacl

cle la Función designar dentro d,eI plazo de treinta días contados a partir

de esta notificación remita los nombres, la hoja de vida y los documentos

de soporte de dos delegados: un hombre y una mujer, sin determinar su
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principalidad o suplencia, tomancio en consideración que las y los

delegados deberán pertenecer a la función que usted preside. Los

delegados cleberán cumplir con los requisitos previstos en el artículo i2
ciei Reglarnento de Comisiones Ciudadanas y acreditará no estar incurso

en ninguna cie las prohibiciones señalaclas en el artícu-lo 13 del

Reglamento de Comisiones Ciudadana-s, mediante documentación

juramentada ante notaría o notario público, en el fornrato emitido por el

Consejo de Participación Ciudadana y Control Sociai en el portal r,veb

institucional, en la que adernás autorizará de manera expresa el acceso

a los datos de carácter personal de la o el delegaclo para verificar la

información, declaraciones o documentos recibidos. Vencido el plazo si

nc se ha procedido a la designación, el Consejo de Pa-rticipac:ión

Ciudadana y Control social 1o hará directamente mediante sorteo público

y en los términos previstos en la normativa vigente. Con sentimientos de

distinguida consid eración. Atentamente, Edvzin Jarrín J ar rin, Presidente

Subrogante,,.------------------------_---

LA SEñORA PRESIDENTA. Gracia,s, señor Secretario. f iene la palabra,

asambleísta Esteban Melo. ---, -------

EL ASAMBLEÍSTA MELO GARZÓN ESTEBAN. Muchas gracias, señora

Presidénta. Compañeros, compañeras asambleístas: Corno es de su

conocimiento el artículo doscientos ocho, numeraies ntietie, once y doce

de ia- Constitución d.e la República confiere al Consejo de Farticipación

CiudaCaira y Control Social ias atribuciones de designar, luego de agotar

el proceso de selección correspondiente, a la Primera Autoridad de la

Defensoría del Pueblo, Defensoría Pública, Fiscalía General del Estado y

Contraloría General del Estado y a ios miembros del Consejo Nacional

Pá.gin.a I de 70
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Electoral, Tribunal ContencioSo Electorai y Consejo Nacional de la

.ludicatura, respectivamente. Por otra parte, el artículo doscientos ntleve

de la Constitución dispone qüe paracurnplir las fr,rnciones de designación

de autoridades dei Consejo de Participación Ciudadana y Control Social,

se organizarán comisiones ciudadanas de selección. Adicionalmente en

el artículo cincuenta y cinco de la Ley Orgánica del Consejo de

Participación Ciuciadana y Control Social dispone que para cumplir las

funciones de designación de autoridades por concurso público de

oposición y méritos, el Consejo de Participación Ciuda.dana y Control

Social organizará comisiones ciudadanas de selección que estarán

encargadas de llevar adelante dicho proceso, al igual que las veedurias e

impugnación ciudadana. Co.n estos antecedentes, el Consejo de

Participación Ciudadana y Control Social ha remitido el oficio en el que

se solicita se remita ios nombres, hojas de vida y clocumentos de soporte

de los dos deiegados: un hombre y una mujer, sin detbrminar su

principalidad o suplencia para ia conformación de la Comisión

Ciudadana de Selección, que llevará adelante el concurso de oposición y

méritos para la selección y designación de ia Primera Autoridad de la

Fiscalía Generai del Estado, considerando que los mismos deben ser

funcionarios de la Asamblea Nacional. Así, señora Presidenta, que voy a

hacer referencia a dos funcionarios de la Asamblea Nacional para que

sean valorados por el Pleno, el primer nombre corresponde a Tatiana

Yadira Torres Tapia, quien es abogada de los tribunales y juzgados de la

República por la Universidad Central del Ecuador, actualmente

funcionaria de la Asamblea Nacional del Ecuador, desempeñando el

cargo de Técnica cuatro de la Unidad cle Técnica Legislativa y que cuenta

con vasta experiencia iaboral y cursos realizados, 1o cual está

debidamente respaldadc¡. Y como segundo nombre a ser tomado en
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cuenta a Diego José Ruiz Naranjo, abogado de la Pontificia Universidad

Católica del Ecuador, quien desempeña actualmente el cargo de Auxiliar

tres en la Secretaría General de la Asamblea Nacional y, que de igual

form.a cuenta con la suficiente experiencia laboral y preparación para ser

eiegido como delegado de la Función Legislativa. Por 1o que, señora

Presidenta, me permito poner a consideracién del Pleno de la Asamblea

Nacionai ios nombres de los funcionarios: Tatiana Yadira Torres Tapia y

Diego José Ruiz Naranjo, como delegados de la Función Legislativa para

ia conforrnación de la Comisión Ciudadana de Selección que llevará

adelante el concurso de oposición y méritos para la selección de la

designación de la Primera Autoridad de la Fiscalía General del Estado.

Por 1o cual, señora Presidenta, mociono se apruebe mi propuesta.

Nluchísimas gracias, compañeros, compañeras asambleístas.

LA SEñORA PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. Al no existir solicitudes

de palabra, pregunto al Pleno si hay apoyo a la moción. Señor Secretario,

votación.

EL SEÑOR SECRETARIO. Señoras y señores asambleístas, por fa'ror,

sírvanse registrarse en su curul electrónica. De existir alguna novedad,

por favor, informar a esta Secretaría. Noventa y un asambleístas

presentes en la sala, señora Presidenta. Se pone en consideración del

Pleno los nombres de los funcionarios Tatiana Yadira Torres Tapia y

Diego José Ruiz Naranjo, como delegados de ia Función Legislativa para

la conformación de la Cornisión Ciudadana de Selección, eüe llevará

adelante el concllrso de oposición y méritos para la selección y

designación de la Primera Autoridad de la Fiscalía General del

Estado. Señores asambleíStas, por favor, sírvans.e consignai' su
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voto. Señor operador, sírvase informar los resultados. Sesenta y

siete votos afirmativos, veintidós negativos, cero biancos, dos

abstenciones. Ha sido aprobado los nombres de los funcionarios Tatiana

Yadj.ra Torres Tapia y Diego José Ruiz Naranjo como d.elegados de la

Función Legislativa para la conformación de ia Comisién Ciudadana de

Selección que ilevará adelante el concurso de oposición y méritos para 1a

selección y Cesignación de la Primera Autorida.C de la Fiscalía General del

Estado.

LA SBñORA SECRE|ARIA. Gracias, señor Secretario. Siguiente punto del

Orden del Día.

VI

EL SEI(IOR SECRETARIO. "3. Primer debate del Proyecto de tr,ey Orgánica

del Sistema Nacional de Infraestructura Vial del Transporte Terrestre".

Con su autorización, señora Presidenta, rne permitc dar iectura: "Quito,

Distrito Metropoiitano, 13 de octubre de 2016. Oficio lrio. I43 AN-

CEGADCOT-2O16. Señora Licenciad.a Gabriela Rivacleneira Burbano.

Presidenta de ia Asambiea llacional. En su ciespachc. Señora Fresidenta:

Por el presente dirijo a usted un cordial y iespetuoso sa-ludo a ncrnbre de

ia Comisión Especializad,a Permanente de Gobiernos Au-tónomos,

Descentr aIízaciln, Competenci.as y Organi zacíon del Territr>rio. Sobre la

base legal de 1o dispuesto en el artículo 60 de ia Ley Orgánica de la

Función Legislativa, Íle permito poner en sti conocimientc y del Pleno de

la. Asarnbiea Nacional, el Informe para primer debate del "Proyecto de Ley

Orgánica del Sistema Nacional de Infraestructura Vial del Transporte

'ferrestre", aprobado en el senó cie esta Cornision en sesión No. 034
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Lievada a efecto el día miércoles 12 de octubre de 2016. Particular.que

infofmc para los fines consiguientes. Aprovecho'la oportuniciad, para

expresarie mis sentimientos de consideración y estima. Atentamente,

Gabriel . Andrad.e Jararnillo, Secretario Relator de la Comisión

Especializada Permanente de Gobiernos Autónomos, Descentraltzacíón,

Ccmpetencias y Arganizacion del Territorio. Informe del Proyecto de Ley

Orgánica del Sistema Nacional de Infraestructura \¡ial del Transporte

Terrestre. 1. Antecedentes. a) Mediante oficio No. AN-RCS-190-2016 de

19 Ce julio de 2O16, dirigiCo a la señora Gabriela Rivadeneira Burbano,

Presiclenta cÍe Ia Asamblea |lacional, el Presidente de la Ccmisión

Especializada Permanente de Gobiernos Autónomcs, Competencias y

Qrganización del Territorio, economista Richarci Calderón Saitos, con el

respald.o de los señores asambleístas ¡'niembros de la Cornisión de

Gobiernos-Autónolnos: Fausto Terán Sarzósa, Liliana Gulzmán Ochoa,

Ulises De la Cruz Bernard.o, René Caza Tipanta, Montgómery- Sánchez

Ord,oñezy Alexandra Ocles Padilla; y con el respaido adicionai dó ios

señores asambielstas: Gilberto Guamangate y Rosa Elvira Muñoz,

presenta para el trámite correspond,iente el Proyecto de Ley dei Sistema

Nacionai de Infraestructura Vial dei Transporte Terrestre, en ejercicio de

la facultad conferida en el numeial 1 del artículo 54 de la Ley Orgánica

,l-e la Función Legislativa. b) Con Mernorarrdo No. SAN-20 t6-2846, de 28

de juiio de 2ó16, suscri.to por Ia Coctora l.ibia Rivas Ord,óñ.e2,

Secretaria General, dirigiclo al Presidente de la Cornisión cle Gobiernos

Autónomos, Descentr alízac.ión, Competencias y Organización clel

Territorio, economista Richard Calderón Saltcs, se remite V porre en

conccimiento ia Resciución del Ccnsejo de Adrninistración Legislativa No.

CAL-2O15-20 I7-I7g, d,e 27 Ce julio d,e 2016, mediante la cuai se califica

el Proyecto de Ley del Sister-na Nacional de Infraestructura Vial del
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Transporte.Terrestre, para su correspondiente tratamiento por parte de

ia Comisión Especializada Permanente . de Gobiernos Autónomos,

Competencias y Organización del Territorio. 2. Objeto del proyecto. El

Proyecto de Ley materia de este análisis, tiene por objeto establecer el

régimen jurídico para la planificación, ejecución, construcción,

conservación, regulación y control de la infraestructura rlel transporte

terres+.re ]¡ sl-rs servicios complementarios. 3. Socialización deL proyecto y

observaciones. En cumplimiento con 1o dispuesto por: el artículo 58 de la

Ley Orgánica cle la Función Legislativa, se incluyó en el blog de la

Comisión el Proyecto de Ley y noticias relacionadas con su tratamiento a

fin de que la ciudadanía que tenga interés en la aprobación 5r tratamiento

del proyecto o que considere que sus derechos puedan ser afectados,

acudan ante la Comisión a exponer sus argumentos. En virtud de lo

anteriormente dicho, durante el tratamiento del proyecto, materia del

presente informe, se recibió en comisión general a distintas autoridades

relacionadas con el sector tales como represéntantes del Ministerio de

Transporte y Obras Públicas; de la Secretaría Nacional de Planificación,

Senplacles; de la Asociación de.Municipalidades Ecuatorianas, AME y del

Consorcio de Gobiernos Autónomos Des centralizados Provinciales del

Ecuador, CoÍrgope, quienes de manera conjunta, destacaron la necesidad

e irnportancia de esta Lry, abordando teir:.as de orden técnico que

guardan relación con la infraestructura vial del país así como de su

aciministración y mantenimiento. Cabe mencionar, que en la elaboración

del documento final del presente Proyecto de L"y, se contó con la

participación activa de personal técnico 5' jurídico de las instituciones

anteriormente señaladas, 4. Análisis. El Estado reconoce el derecho de

Los ciudadanos a la libre movilidad, el cual se iogra gracias a la existencia

de una infraestructura vial y de transporte que garantice a sLls usuarios
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altos niveles de seguridad, conectividad y agilidad. Por otro lado, uno de

los elernentos fundamentales que garantizan el desarrollo económico del

país constituye una red vial eficiente y de calidad,'en la medida en que

permite la distribución y comercíalización de bienes y servicios, así como

el fomento al turismo, sobre todo en un país como el Ecuador que cuenta

con varios atractivos naturales y culturales. Para lograr estos objetivos

se requiere contar con una legislación acorde con la alta inversión

realízad,a en carreteras por parte del Estado y el cumplimiento de

parámetros técnicos de seguridad y movilidad; el actual régimen jurídico

contenido en la Ley de Caminos data de 1964 por 1o que se vuelve

irnprescindibie legislar en esta materia. La vialida-d debe ser concebida

como un sistema que integre .las carreteras estatales, provinciales y

cantonales que son de responsabilidad de los distintos niveles de

gobiernos, en tal virtud se requiere de una regulación que permita su

adecuada conectividad, la aplicación de parámetros técnicos que

garanticen la funcíonalidad de los diferentes tipos de vías. Para ello en

aplicación del artículo 226 de la Constitución de la República, se

establecen mecanismos para que los niveles de gobierno ccorCinen

acciones para el cumplimiento de sus fines. Por tratarse la vialidad de

una competencia común a todos los niveles de gobierno, se requiere de

una ley con rango de orgánica para poder organizai' las cliferentes

facultades que tienen los organismos involucrados en su ejercicie.

Adernás esta Ley debe guardar armonía con la normativa relacionada a

la organízacíón territorial del Estad.o. Entre los aspectos de mayor

impor:tancia que contiene el Proyecto de Ley Oi'gánica de Infraestructura

\¡ial áel Transporte Terrestre están los siguientes: Se desarrollan y

especifican las competencias sobre la infraestructura vial a cargo tanto

del gobierno central como de los gobiernos autónomos descentralizados.
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Se fortalece la red vial nac.ional, a través de la concepción de todas las

carreteras como parte de un sistema integral, de tal forma que se

gararúíza su funcionalidad, independientemente cie su juris,Jicción. Se

busca una adecuada clasificación de las vías y de ser el caso su

reconvei'sión en función de sus nuevas condiciones o características, por

parte del ministerio dei sector en coordinación con los gobiernos

autónomos descentraiizados. Un punto a destacarse es la planificación,

que se constituye en una obligación tanto para eL ministerio del sector

como de los gobiernos autónornos descentralizados que deberán aprobar

slts respectivos pianes de infraestnrctura viai, como parte de los

i.nstrumentos de ordenamiento territorial. Otro aspecto importante es el

curnplimiento de los preceptos establecicios en el Derecho de Vía, que

consiste en ia facuitad que tiene el Estaio, para ocupar, en cualquier

tiernpo, el terreno necesar'io para la construcción, conservación,

ensanchamiento, mejora.miento o rectificación de carninos. De la
inforn-^iación pr:oporcionada por ei rrinisterio rector, una gran parte de ios

ter¡énos afectados por el d.erecho de vía han sido irlvadid.os, lo que h.a

producido altas erogaciones económicas y dificultades legales para la

ejecución de las obras de infraestructura vial, sin mencionar ei alto riesgcr

que significa construir al borde de las carreteras. Otra de las novedades

introducidas en la presente normativa. es aquel.la que involucra la

facultad de delegar a las empresas de econonnía mixta y por excepción al

sector prirrado o a la economía popular y solidaria, la prestación del

servicio público de vialidad, que pued.e comprender el diseño, la

construcción, la operac ión y I o el mantenirniento de la infiáestructura

vial. La infi'aestruclr.rra del transporte terrestre se desarrcllará a través

de i" elaboracion cle proyectos integraies, . Qüe contendrán ia

documentación necesaria para hacer facti'nle su ejecucion. Todos los
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proyectos viaies, sean nuevos o que supongan la intervención o

modificación de anteriores, deberán incluir la correspondiente eva.luación

del impacto ambiental y la debida .coordinación con los niveles Ce

gobierno cornpetentes. Sin perjuicic de las atribuciones y deberes de

cua.lqr-1is¡ ot-ro organismo o institución pública, el rrriiristerio Cel sector

errritirá ias especificaciones técnicas de carácter general qr;e se reiacionen

con la construcción, ampliación, mejoramiento, rectificación .v

mantenimiento del sistema vial nacional, con la fiitalidad de lograr la
homogeneidaC de ia infra-estructura vial. Para presen/ar la
infi'aestructura del transporte, se atribuye al ministerio del sector, la
facultad de controi y regulación sobre la transportación de ca-rga pesada,

especialmente en 1o relacionado a pesos y medidas, a través del cual

establecerá estándares nacionales para determinar los pesos,

dimensiones y demás características de los vehículos, eüe pueclan

transitar en toda- ia infraestructui'a del transporte terrestre del país, tle
acuerdo a la clasificación y construcción de los misrnos; sin perjuicio de

las normativas que los gobierncs autónomos desientralizados dentro de

stl jurisclicción y competencia establezcan, guardando relación con la
rrormativa nacional 'emitida al respecto, Se establece un régimen

.sáncionatorio, que considerando las acciones u omisiones que cAusen

nerjuicio o daño a la infraestructura del transporte terrestre, serán

sancionadás por ia entidad competente, guardando la debida adecuación

entre la gravedad dei hecho constitutivo de la infracción y la sanción

aplicada-. El ministerio del sector y los gobiernos autónomos

descenti'aiizados, en el ámbito de sus competencias, tramitarán los

procesos administrativos para determinar la responsabilidaC y aplicarán
las sanciones que correspondan. Finalmente, el proyecto contiene un
manclato para el rninisterio del sector, quien deberá irnpiementar un
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sistema de información vial qr.re incluya a toda la red vial nacional en

coordinación con los gobiernos autónomos descentralizados, en el que se

incluirá a las vías de carácter estratégico. 5. Conclusiones: De los

argumentos expresados, se concluye 1o siguiente: 5. 1. La Ley de Caminos

vigente data de 1964 y no desarrolia los principios que sobre derechos

constitucionales y régimen económico contempla la Constitución de la

República, por 1o que se hace necesario expeclii: una nueva normativa que

garantice una adecuada regulación y control en la planificaci.ón,

construcción 5r mantenimiento de la infraestructura vial en el país. 5.2.

La Constitución de la República, reconoce la competencia de

infraestructura vial cle manera expresa a todos los niveles de gobierno en

su ámbito territorial, por 1o que resulta indispensable establecer normas

que permitan la ccrrecta articulación y coordinación de la planificación

sobr'e vialidad. ya que independientemente del nivei de gobierno, todas

forman parte de un sistema y, por tanto, se deben integrar de manera

armónica para que cumplan a cabalidad y con eficiencia, el ejercicio de

la misma. 6. Recomendación: Por los argumentos expuestos en el

presente informe, la Comisión Espe cializad,a Permanente de Gobiernos

Autónomos, Descentralización, Competencias y Organización del

Territorio, considera que el presente proyectc de ley se enmarca dentro

de la normativa constitucional y su inclusión en la legislación

ecuatoriana es necesaria y conveniente, por 1o que se permite presentar

al Pleno de Asamblea Nacional el presente j.nforme para su discusión en

primer debate. Firman el presente informe los asambleístas: Richard

Calderón Saltos, Fausto Terán Sarzosa. René Caza Tipanta, Liliana

Guzmán Ochoa, OctaVio Villacreses Peña, Irma del Car:nen Gómez.

Angélica María Andino, René Yandún Pazo, El Asarnbleísta ponente es el

asambleísta Richard Calderón, Presidente de la Comisión". Hasta aquí el
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texto. señora Presidenta.- - - - - - - - - -

LA SEÍ.lORq, PRESIDENTA. Gracias, señor Secretario. Tiene la palabra,

Asambi.eísta ponente, asambleísta Richard Calderón

EL ASAMBLEÍSTA CALDERÓN SAI,TOS RICHARD. GTACiAS, SCñOT'A

Presidenia. Un saLudo para todos los integrantes de la Asam'oiea.

Quisiera pedir qlre. por favor, se ubique la presentacién. T.a Comisión ha

'"'eniclo trabajando en la Ley Orgánica ciel Sistema Nacionai de

Infraestructura Vial del Tra.nsporte Terrestre, porque es una ley qr-ie

necesita el país en la rneCida en qrl€ la circriiación es un ierecho de todos

los ciuciadanos y además la vialidae eg u_n elemento funda.mental para el

desarroiio eccnómicc del pais. En los últimos añcs el trstado ha hechc

i-lna importánte iriverSión, 1o que iia sigrrificado quc acruainrei:ie la

.¡iahdarl. detr Ecuador esté entre las g4,eres<ie*sudameriea. Es aecesar:ia

esta ley, porqlre la ley de caminos vigente áctuahnente, aata cle rnii

novecientcs sesenta y cuatro y no ' desarrolla lcs derechos

corrstitucionaies ni el régirnen de crimpetencias visentes a partir de la

apr,ibación de 1a ConStifi:ció:a del dos r:nil o-ch,;; adernas, esta

Corrstitución desarrolla ya -! exp.resá e rnás de ios clerechos, las

comperencias que son atribuidas a cad.a rrivel de gobierric. La iey está

óompuesta'por siete capítulos, el objetc, y ámbitc de aplicación, Ia

ciasiricación 
:de las vías, lcs crganistnos responsabies de la

infraestructura'viai, un capituio dedicado expresarnente al derecho de

via, a ia cor.sen-ación de la infiaesti'uctura,' a pesos ¡i' medidas v,

finálmente, 1o que Significa infracciones que afecte*n a 1á iniraestructura

r,'ial. A neás de estós capítulos, disposiciones gen-erales,'- transitorias,

reíorrnatoria, dérogatoria. y final. ¿Cuái es ei obje+"o de está ley, de la
.
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aplicación? Fundamentalmente el objeto es el de establecer el régimen.

iurídicó para el diseño, planificación, éjecución, construcción,

conse-rvación, regulación y control de toda la infraestructura vial y su.s

sér.¡icios complementarios. El ámbito de apiicación se rgflere a todas las

entidades, organisrnos pirblicos y privados que están rela-cionaclos con la

estructura vial y que están obligados a respetar esta normativa. Uno de

los avances importantes dada, decía yo, la alta inversión que se ha

realizaCo en la infraestructura vial en el Ecuador, es el de poder clasificar

a las vías, básicamente, en tres tipos de vías: la red vial estatal que está

e cargo de1 Gobie.rno Nacional; la red vial provincial, que es

respoosak'ilidad de los gobiernos provinciales; y, la red via.l cantonal

urbana como atribución de los municipicls. Existen básicamente dos

organismos encargados de este sector que es el ministerio que tiene ia

rectoría y es el encárgado cl.e la definición rle la pótitica públíca entorno a

la vialiciad terrestre. Además, que se ie atribuye en este proyecto de ley

todo 1o que significa a parámetros de estándares técnicos con la finalidad

de buscar rina homogeneiCad en 1o que signif-rcalaviaiidad en el país. Y,

ta-mbrérr están los gobiernos a.utónomos descentralizados que en función

de' sus respollsabilidades y su jurisdicción también tienen

responsa.:hiliciades en concbrdancia con lo que establece el Código

Orgánico de Organ izacionTerritorial. A ios gobiernos parrcquiales se ies

permite tarrrbién intervenir en el sector cle vialidad en coordinación a

través de convenios coir el nivel de gobierno corresponCiente. El clerecho

de vía es rlno d.e los elementcs e instrumentos'fundameirtales para lc que

significa- seguridad y ampliación de vías, está establecido en la normaiiva

totia la deiinición del derecho d.e via,la potestaci estdtal de establecer esta

faja. d.e terreno, cuál es la autclridad competente pára mediante acto

administrativo dimensionar este derecho y, por supuesto, todos los
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procedimientos necesarios para que pueda ser aplicado el derecho de vía.

Tarnbién se establec.e el régimen de sanciones cLasificándolas en leves,

graves y muy graves con multas entre un salario básico hasta diez

salarios básicos. ¿Cuáles son los aspectos relevantes de esta ley? Por

ejemplo las competencias en la Constitu-ción en el capítulo que determina

el régimen de competencias, se atribuye al Gobierno Central, por ejemplo,

1o que significa Ia comunicación y, por tanto, la red vi.al esta"tal. A los

gobiernos provinciales la vialidad rural debidarnente definida y a los

municipios la vialidad urbana, incluida la que se ubica en los cascos

urbanos de cada una de las parroquias. Se establece la red vial nacional

con una visión integral como un sistema con la finalidad de que el

ciudadano pueda tener la misma calidad, las mismas garantías definidas

con parámetros, con estándares técnicos para que se pueda circuiar con

agilidad y cbn seguridad. Está ya la clasificación vial que se ha

mencionado, la Ley de Caminos no hace referencia absoluta a una

clasificación de vías. Conforme a la Constitución también se establece la

delegación que se la püede realizar a empresas de economía mixta y por

excepción al sector privado o a ia economía popular y solidaria. Todo 1o

que tiene que ver a estos proced.imientos de delegación se establece la

concordancia necesaria con la ley aprobada por la Asambiea l.lacional

denomina d.a Alianza. Público Privada. También un elemento importante

en este proyecto es la planificación, se establece ya ciertos parámetros

para que se pueda planificar ia vialidad a nivel nacional, para esto es

importante la creación de un sistema de información vial que la debe

coorclinar el ministerio rector y deben aportar con información los

gobiernos autónomos descentralízad-os, tener un nivel de homogenei.dad,

decía, para que se pueda integrar toda la vialidad y pueda Ce esta manera

garanttzar la circulación y seguridad. Se establecen prcyectos integrales,
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estableciénd.ose descie la planificación todas las necesidades que se prevé

para la vialidad, incluyend.o las futuras ampliaciones de las ¡nismas.

Estimamos en la Comisi ón, através Cel informe propLresto al Pleno de la

Asar-nblea, eue es urgente que el país cuente con una normativa

actualizacia que guarde concordancia con ia Constitución y que permita

seg.rir desarrollancio la vialidad en el pais para que los ciudadanos

puedan transportar bienes y servicios, puecian circular, puedan

d.isfrutar, no solarriente los ecr-ratorianos, si no los tirristas de todas las

potencialidacles que tiene el país y que sea a través de esta norrnativa ia

vialiciad un aporte para el desarrollo del país. Muchas gracias, señora

Presidenta. --------

LA SEÑORA. PRESIDENTA. Cm";"", Asarrrb!.eísta. Tiene la paiabra,

a*sambleístaRenéCaza.--------------------------
'

EL ASAilABLEÍSTA CAZA TIPANTA RE}.IÉ. Gracias, señora Presidenta.

Señoras y señores asambleístas: En tra Comisión de la cual formo parte,

clurante él debate del proyecto de ley, pudimos escuchar criterios

valederos para este debate que fue iniciativa del asambieísta Richard

Calderón )¡ tam'ciérr con el apoyo de algunos miembros de la Comisión, vi

que ventajcsamente hoy constan incorporados en e! informe que ha.sidcr

presentadb. Con los representantes de AME, Congope y ciel Ministerio de

Transporte, coincidimos en la importancia de la expedicibn cle esta ley

que sea actualizada y reemplace a la Ley de Caminos que d.ata de mil

novecientos sesenta y cua.tro. Compartimos también la necesidad y el

pianteamiento de las atribuciones del ente que ejerce la rectoría estén

claramente definidas, a fin de que no interfieran en las competencias que

tienen los gobiernos autónomos descentralizados. El proyecto o esta
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ccirrparecencia nos ha permitido mejorar la. redacciót y- especialmente se

haidcdefirrjen<1o1arectoríaye1ccntro1,c
pc'sibilid,aci de discrecionalidad- de parte del ente reclar, así también como

ia posibílidad de que se puecla ir regulando meJ-iante decretos

niinisieriale s o acuerdos ministeriales, señalanclo, como repito,

especÍiicamente ias cornpei-encias de los distintos niveles de gobierno, de

tai maneía que .no se afect,en estcs procescs, a'útoncmías y

descentraTtzacíón, pero que tarnbiérr posibrlite la coorcÍinación necesaria

r¿ue debe existir en las distintas carreteras ¡l caminos que cotlformatl ia

recj vial del Ec.uaCor. Hemos elasifieade d-e nftarrer+ simple las vías 
-

estai.ales y se han definirlc .tas redes v'iales nacional, estatal, prorrincial,

canionai, urbana ¡r:se consideró qqe las definicior:,es de vías oor su diseño

y uso deben estar incluidas en normas técnicas que son de carácter

general para icCcs los niveies de gobierno. Un punto que fue pLanteaoo
''

en la Co¡nisión y q.ue también porlgo a consideiaciórr del Fleao-de esfa

Asarnblea Nacional, es'lo b,enefi,cioso que sei'ía incluit' en e sla ley la

generación de trabaio par:a las comunidades que están asen'"arias a- i.o

ialgct cle la ied rriai, sean estas cte cará-cter estatai o pruvinciai. Ei terria es

que bajo ei principio de oplimiz4cion de los recurso,s invet,tid'cs en lab

carreteras, es indispensabie la realizacitirr de nranterrimieirtos

prev'eniivos de iaS vías q.ue fácilmente pueden sei' ásumiios tr)or

asociauoires cle trabajo conformados por ve'cinos de las locaiidadeS, por

vecinos del sector. En la Conrisióntse considero qr.ré estas disposiciones
'

p.réclen. regirse a la Ley'de Ascciaciones Priblico Privadas, d.e tal forma

qlre no se esta.blezca.n proced-imientos e5peciales para determinados
,:'
sectores productivos que pued.en ser objetc de deiegacicin; sin embargo,

d.e ló lógico Ce este razcrnarnien'.c, sectores de'la economía popuiar y

solidaria'han inan-ifestado La conveniencia que en-esl.a trey conste expresa

Pagir,-a 22 de 70



lFfrWL5¿e,rryr 1

REPUBLICA DEL ECUAI}OR

"ú*-*r14* J6*b**/

1á facultad de los organismos rectores'en el ámbito de sús cómpetencias,

dé contratar acorde con la Ley de Contratación Pública que establebe

preferencias a organizaciones de este sector, 1o cual indudablemente
:.'..,traerá beneiicj.os al propio Estado y a la cblectividad en general. Para

concluir, debo reiterar la convenienci.a d.e este pro¡recto por el enorme

impacto social, econémico que tienen los sistemas de vialidad en todas

la-s naciones, impacto no solo en el nivel de competiti'¡idad dei país, sino

a nivel micro en el nivel de vida de la gente común para quienes la vialidad

es el medio fi-rndamental para la comunicación efectiva y efic:iente de los

ciudadanos; 1a libre y pronta mcvilidad, la fácli conexión entre los centros

de producción, procesamiento, distribución. En América Latina

mantener operativa la red vial ha ctemandado grandes esfuerzos de todos

ios países, implantando modelos de gestión diferentes basados en

inversiones públicas, prir.'adas o mixtas con distintos resultados en cada

uno de ellos. En nuestro país, la infraestructura vial vive un cambio

histórico, carreteras y caminos antes olvidados, nuevas carreteras de

primera ca.lidad hoy son el pilar fi;ldamental para conectar a los

ciudadanos e impulsar la economía del pais haciendo rnás fácil la vida a

los ciudadanos y aunrentando la productividad Ce sus ernpresas. Estcy

seluro, por tanto, señora Presidénta, senores legisladores, qrre esta ley'

ót;ntribuirá a desarrollar y mantener el sistenia vial de nuestro país con

los beneficios que esto conlleva, Gracias, señora Presidenta.---------------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. Tiene ia- pal'abra,

asambleísta Ba¡rron Pacheco. ----- - ---

EL ASAMBLEÍSTA PACHECO ORDÓÑEZ BAYRON. GTáCiAS, SCñOTA

Presideltta. Compañeras y cornpañeros legisladcres: En el Proyecto de
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Ley Orgánica del Sistema Nacional de Infraestructura Vial del Transporte

Terrestre, es claro el objetivo de establecer el régimen juridico para el

diseño, pianificación y ejecución, construcción, conservación,'regulación

y control de la infraestructura del transporte terrestre y sus servicios

complementarios, ese es el espíritu de la ley, ese es uno de los objetivos

principales, pero le escuché al compañero Presidente de la Comisión, el

asambieísta Richard Calderón indicar que la red vial del Ecuadcr es una

de las más éptimas, de las mejores construidas, palabras más palabras

menos, de Latinoamérica y en cifras del Gobierno Nacional, según el

Ministerio .Je Transporte y Obras Públicas, en ocho años cle gobierno se

invirtieron et1 nueve mil ciento seis kiiómetros cerca de ocho mil

cuatrocientos ochenta millones desde .el inicio de este régimen. Existe

una evaiuación del Ministerio de Obras Púbticas que afirma que el

noventa y cinco por ciento de las vías del país se encuentran en buen

estado, a diferencia de 1o que ocurría antes del dos mil siete. Aquí tengo

un. documento, señora Presidenta, compañeros asambleístas,

ecuatorianos que nos escuchan, Qüe viene de la Subsecretaria de

Infraestructura del Transporte, de Dirección de Conservación del

Ministerio de Obras Públicas en la que coincide con 1o que expuso el

asambieísta Richard Calderó..pglg 
"q!9!ocumento'no 

es otra cosa sino

una mentira y este Legislador está acostumbrado a hablar en este tono

cuando se trata c1e decirle la verdad a este Gobierno y cuanrfo se trata cle

rlefender los intereses de 1a provincia del Cañar y del Austrb ecuatoriano'

En este documento, asambleístas, indican que la red estatal vial en la

provincia cl-el Cañar se encuentra en perfecto esta,lo, toda la red vial

estatal de la provincia clei Cañar en buen estado y esto es una mentira,

e stc es falsear un documento. También se inciica que en el Azuay la red

vial estatal está en perfecto estado y esa es otra rnentira, con estos
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d"ocumentos se. induce a los legisladores para que se legisle

equivocadamente. Si bien es ciei'to el espiritu de la ley es positivo, en eso

no vamos a discutir, aquí no se está descubriendo el agua tibia al decir

que ia reci estatal principal está a cargo del Estado Central, del Ministerio

de Obras Firblicas, de que las redes rurales, recl via.l rural está a cargo de

los GAD, por supuesto, pues, cl Cootad ie manda esas coirlpetencias, al

igual que a las alcaldías la red vial urbana y en cierta parte y con las

limitaciones que existen a las juntas parroquiales. Cómo puede decir el

Ministerio de Obras Públicas que está bien la vía Zhud-Bibiián, una obra

que le costó al Estado ecuatoriano treinta y ocho millones de dólares,

llevamos siete años, siete años y esa obra prácticamente ya no sirve, aquí

están legislactores dei Cañar que con toda seguridad afirmarán 1o que

estoy diciendo en su fuero interno, porque es verdad y porque los

ciudadancis de la provincia del Cañar 3r quienes üsan esa vía estarnos

conscientesqueesostreintayochomi11onesciedó1a

basura o á los bolsillos de quién sabe quién, pero no en beneficio de la

provincia, clel.Austro y del país. Presenté una denuncia- en ia Contraloría

General dél Estado hace tres años y inedio, ti'e-q años y medio

denuncianio a la Contraloría para que determine responsabilidacles, si

es que esta obra fue mal construida poi quienes la e.jecutarcn, si esta

obra tuvo deficiencias por los planos, si esta obra tuvo d.eficiencia por la

fiscaiización, por la supervisión de obra, por fallas geológicas o por'lo que

sea y la Contraloria me responde en estos últimos días, qr-le está

planificarlo para el dos mil diecísiete tal vez conciuir el examen de

Contraloría. Asambleístas, pueblo de la provincia dei Cañar y del Ecuaclor

que me escuchan, tres años y medio, treinta y ocho millones de dólares

y se qutercn llevar la' plata sin que exista determi.nación de

responsabilidades. Pero esta no es la única obi'a, por eso es que les indico
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a mis colegas en este debate que no se puecie hablar, que toclo lt-r que se

ha hecho en vialidad está bien, hay cosas que se hicieron mal y

lamentabLemente se hicieron mal en el Cañar y se hi.cieron ma.l en ei

Austrc, p:ere si hay rrna voz qtr=- reelame para deeirles en el t,>no que les

cligo, con ia frrrneze que ies esto;r manif':stando, que 1a obra Ducur

Guailetr;ro que tuvo un costo cle dieciséis miiJo:nes d-e díliares esLá

abandonada;r el Mi¡risterio d.e O'h,ras Pirblicas, bien gracias 1- el. Ejec:utir.ro

Froviirciai en el Cañar, bien gracias, no pasa nada y el cor:.tratista se tue

a medi.a nocl:.e J¡ no pe"sa rrada, esc octtrre en la provincia del Cañar- Fero

tenemos tarnbién otras vías en Ia zona rural: el anillo vial de Gliapán a

Loe pocos i'treses de haber sido construido !á fio silvió y el Prefer:to

Provincial'JeI Cañar que es de Alianza PAIS, err une- actitud responsabie

no le rer:ibió la obra el Ministerio de Obras Públicas; pero queremos

seguir itabland.o de obras rnal construi,Cas, sigámoslo haciendo. Qué

pasó, plies, con la vía Guaiaceo-Mén d,ez-Límón, hace siete a-ños en ci

Azuay, obra que fúe contratada por veirrtiocho millonee cle dóIares va a

terrninar costando más de cierr'nriliones cle d-ólares, e sa es ia reaiidacl vial

en el Austro. Así es que, por favor, no generalicen cuando hablan-cie que

mérica ó está'errtre lasia vialidad en el país es la mejr:¡ de ia Latinoa

rnejores ,le l,atiriamerica; existen obras Ljien ccnstruidas, por supues.to,

existen obr:as que se han :hecho bien, por .supuesto qué -tengo que

aceptarig, pero tengc que. reclamar por el Aur.stro' rir-r lrle puecic.' quedar

caliaCc, no puecle quedar en la imprrniciad está cfensa a la digniCa'-l ,Je

ios ciuciadanos d,e mi pro'u'incia y <1ei Austro en térürincls particularés' trl

ministro Soiís, el Ministro de Obras Públicas Walter Solís io'renunció el

Presidente de la Republica pcrque no hízo a tiempo bien una cbra en la

Costa d.el Ecuador, péro este Ministro rro tenían que haberlo renuncjado

cr)r1o lo hizo el Presidente Ce ia Republica por haber retrasado un
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crorrogiama db contratación publica, este IVtinistro tenía que ha.berse ido

por iriepto, por medibcre, pof incapaz, por irresircnsable con el, Aust.ro

ecuatoria.no, cc,n eI Oañar y no 1o pudimos traer a la Asamblea Nacionai

porque jainás hizo caso a las convodatorias que le hicimos, porque nunca

respondió io que le pedíamos como requerimientos de información clesde

la Asamblea Nacional, desde esta curul corlo Legislaclor en mi derecho a

fiscalizar, nosotros fiscalizamos no perseguimos a naCie, nosotros

decirrros que las cosas están mal, fr.indamentamos docurnentadar-nente y

cuando las cosas están a la vista de la ciudadanía y 1o siente 1a

ciu-dadanía y se siente ofendida la ciudadanía. cuancio transita por vías

que le cuestan al Estado ecuatoi'iano millones de clélares y que J¡a no

sirven. Vamos a presentar nuestras observaciones a esta iniciativa de 1ey,

pero dejo en claro, en el Austrr: ecuatoriano, en Azuay, en Cañar, en

I\{orona'Saütiago la vialidacl lo que se ha construido en estos últimos años

cs una verdadera estafa v oferrsa a la dignidad cir-rdaCana. Gracias,

señcra Presidenta, cómpañeros asarnbleístas. --------- ---- -'-

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene la paiabra, asambleísta Fausto

T'erán.

EL ASAMBLEÍSTA TERAN SARZOSA FAUSTO. Gracias, señora

PrésiCenta. Colegas asarribleístas, pueblo ecuatoriano: Cuanclo, con toda

esa vehemer,"ia que el asambleísta. Pacheco dice que las obras están rnal

hechas, yo le diría en cambio en qué gobierno se hizo tarrlas obras i' con

esa vehernencía que usted dice, habla.v- expcne, le felicito, pero también

con esa vehemencia tiene que pedir, pues, a la institución competente

que es la Ccntraior ía paia 'que cletermine actos de inmoralidad o de

corrupción que existe, airí tiene que ver y a"ttí está 1a función suya, señor
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Asambleísf-a, sólicitar,'pedir'que se hagan esos infÓrmes especiales en

cada una cle las obras, aquí no estamos esta Asamblea, no estamo's para

tapar obras que están inal hechas y si están mal hechas ha-y que

denunciarlas y para eso están las instituciones correspondientes. Aquí

en esta Asamblea lr.acemos leyes, eso es lo que hacemos y esta Le5' ¿"

Infraestructura \rial 1o que pretencie es actualizar una ley caCuca, ccmo

ya 1o dijo el asambleísta Calderón, el asambleísta Caza, qtre está desde

mil novecientos sesenta y cuatro, una ley que no tiene ningUna

coordinación no va con la Constitución en el artículo dos sesenta y siete,

dos sesenta y cuatro que habia de las competencias tanto municipales

como provinciales; tampoco está en correlación con el Cootad, con el

artículo veinti¡ueve, que establece también competencias de r¡ialiclad, por

eso es importa.nte esta ley, hacerle esta reforma y hemos cambiado, lo

que era una Ley de Caminos ahora es una Ley de Infraestructura Vial y,

claro, hay cosas muy importantes en esta Ley y hay que ciecirlo al pueblo

ecuatoriano, en los mismos proyectos estamos poniendo que exista

estu,lics Ce impactó ambiental y ahí me gustaría, señor Presidente de la

Cornisión q-ue también se ponga impactos sociales cuando se const::uye

estas carreteras, estas vias porque no olvidemos también, compañeros,

en ei hectro de que cuando construimos una vía y por dar -.yó. rapid'ez

quizá,'<lejamos abandonados o abandonamos a ciertos pueblt:s, a ciertas

ciudades como es en esta vía que se va desde Quito hasta Ambato en 1o

que pasa con Saicedo, que hemos dejado a un iado, tendríamos que

también al momento de ver la construcción de estas vías, también

tendríamos que ver la parte social que es la construcción de estos

paraderos quizá de comercio, pata que estos pueblos no queden

abandonados ecoriómicamente. Establecer también en las competencias

parroquiales, en el hecho que puedan mantener, ay.rdarse con las juntas
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parroqutales a través cle convenios, que el1os puedan hacer el

mantenimiento y también la ejecución, hay ciertas parroqLlias que ya

tieuen, qge cuentan con maquinaria que puedan construir vlalidad y son

parroquiales, no estamos hablando de municipios ni consejos, estamos

hablando de juntas parroquiaies y bajo esta ley le damos un poco esa

potestad para que puedan a través de convenios puedenJambién ellos

ejecutar y mantener estas vías. Se crea tarnbién un Cerecho d.e vía que es

impcrtante para qu.e el ministerio rector pueda dar ios lrnearrrientos

técnicos, para que puedan decir ahí bajo un reglamento, se pueda decir

cuárrto es el ancho de vía y algo muy importante, tarnbién prohibir las

invasiones que se hacen o se han venicio haciendo cerca ,le las vías,

cuando ia autoridad deja una tiistancia de vía, lamentablemente, existen

invasioires y cuando la autcridad quiere hacer ampliación de estas vías

nos resulta o venimos ya con aspectos sociales que tenemos que afrontar.

Creo que es importante lo que se plantea dentro dé esta ley. Señor

presitlente, también me gustaría ver si se incluye en el artículo treinta y'

ocho en el segundo inciso en el que dice: Cuando el cuid-ado de lcs frentes

y cunetas se 1o realice por administración directa del ente competente o

a través cle un contrato administrativo, se podrá fijar r'rna tasa por la

prestacióu del servicio, pediría que se inóorpcre tam-oién de actrerdo a los

parámetros estabheciclos en el regla.mento. También hay que estabiecer,

señcr Pi'esídente, en este articulado, en el artículo cuarenta y cinco se

pone la prohibición de circuiación por ei hecho cle que cuandc excedan

de ios pesos de los vehículos, no sé si esto solamente estamos poniendo

cc,n:o parte estadística, pero si es el caSo que Vamos a incorporar tasa,

vamds a cobrar'una tasa para que puedan estos vehículos circular con

diferente peso. También deberíamos incluir en el artículo catorce y

dieciséis, que son atribuciones y obligaciones irrcluir un articuia-do en el
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que se puecia dar la potestad para quL'estos organismos puedan también

tener el ccbro de estas tasas y, eti el último, en las infrac¡;icnes mul¡

graves, señor Presidente, también en ei inciso c), eri ei que tar:-rbi-¿n se

pi.reda 1:ermitir la' circtrlacíón, pero de acuerclo a los permisos

establecidos, lVluchísiinas gracias, señora Presidenta. --------

LA StrNORA FRESIDEI{TA.

réplica, asan-rbleísta Bayron

Gracias, Asari-rbleísta. Ha pedido derecho a

Pacheco.

EL ASAIVIBL,F]ÍSTA PACHECO ORDOÑEZ BAYRON. GTACiAS, SCñOTA

Presirlenta. Por supuest-o que conozco cuáles son nris ieberes y iriis
ob!.igaciones conio Legislador, .están contempladas nc sclamente en la

Constitución de ia República, en ei artículo ciento veinte nunieral nueve

el derecLlo a fi;scalizar d.e un Asambleísta y lo iíemos hrechr;, ircro hemos

teriido amargas exireriencias y decepcicnes en el i>lano ,ie la fisc¿riización

o acaso iros ol'¿i<iamos ya de que frie este Legisládc': duien pidió ei¡'rrici.o
't!político al lVlinistro <ie Educa-ción,'el único juicio político que se ha

iesarrciládo en estos últimos años y que fue archivado err cu últirrra

etapa, dizque pci' falta cle llruebas, cuando las Frr-rebas nunca nos ias

ciieron b no las quisieron entregar. esc 1o hemoé Cici:o y 1o sabe el país

periectarnente. En el tema d,e Ia viaiidad, cla.ro que acucli a ia Cc,niraioría

General del Estacio, colega Legislador y 1o hice a 1os quince días cle

posesionado en esta curul y denuncié la obra Zh,.td-i3iblián ccn las

irieguraridades que he manifestado desde mi curui err mi primera

intervención. Pero resulta que en las conclusicnes de la Contraloría iuego

de tres añbs y rnédio, luego de tres años y medio la Contr'aloría ie díce, ai

lvlinrsterio de Obras rr*rblicas, ha.gan un estuclio'de sttelo, por utiiizar ull
nombre. paiabras más paiabras menos, 

''rttl 
esrudio dé iuelo para
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d.eterminar si es que esta oL¡ra fue mal hecha.por el constructor, fue ma.l

diseñaCa en los planos, hubo una mala fiscalización, etcétera, etcétera,

ese estudio le cuesta al Ivlinisterio de Obras Públicaá cuarenta o

cincuenta mil dólares, se 1o dijo hace seis mes"", '""t. Legisladcr sí

fiscaliza, la Contraloría ha hecho io suyo y el Ministerio de Obras Públicas

dice que no tiene cuarenta mil dólares para hacer ese estttdio qlte

recomienda el organismo de control y se ilevan treinta y ochc millones

dólar:es.

LA SEÑIORA PRESIDENTA. UN MiNUtO...

EL ASAMBLEISTA PACHECO ORDÓÑEZ BAYRON. ...eso es 1o que

está ocuri'iendo en la provincia del Cañar, pot eso eS que mi Yoz Tto

solamenté eS én una actitud vehemente, sino acompañada de

irrdigna.ción, córno no estar indignado cuando por cuarenta mil dólares

se va a dcnde no corresponde treinta y ocho millorres de <lólares en mi

provincia y ei tema ,le la Ducur-Guallet¡rro l,-¡ detruncié de iguai rnanera

eft la Contraloría y hemos denunciado un sin fin de obras en la
Cont,,'aloría que siguen el trá-mite normal de tres años, de cua:-tt'o afros y

esperamos los resultados, actuamos con respollsa-bilidaci, que m.e digan

aquí en esta Asarnblea Nacional si estoy mintiendo, cu.alquier Legislador

del Austro dei país.

LA SEÑORA PRESIDENT.A. '. Gracias Asambleísta, terminó su tiempo.

Tiene la palabra asambleíeta Galo Borja"

EL ASAIVIBLEÍSTA BORJA PEF.E,Z GALO. Muchas gracias, señora

Presidenl.a. Buencs días señoras y señores asantbleístas, buenos días
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ecuatorianos. El asambleísta Pacheco está en campaña; debería fiscalizar

el negocio que se hizo con Cemeuto Guapán, eso le recomiendo. Tengo

que felicitar a Ia Corriisión que está llevando adelante este proyecto de

Ley del Sistema Nacional de infraestructura Vial del Transporte, pues es

una ley muy importante para el pais, muy irnportante para esta etapa de

,lesarrollo que permite no solo transitar cómodamerrte de r-ln lugar a otro,

sino permite llevar el desarrollo a todos los rincones del país, el

asambleísta Pacheco está inconforme porque no Se han hecho unas

carreteras en su provincia, igual también tengo algunas molestias porque

no se han hecho algunas carreteras en mi provincia, pero estoy felíz y

orgulloso de ser ecuatoriano por las carreteras qLre se han hecho en el

paÍs pa.ra todos los ecuatcrianos,' absolutamente para todos los

ecuatorianos, principalmente los más pobres, principalmente los

agricultores, principalmente todo ese sector qr.le se ha desarrollado en

base a las vías que se han creado en el Gobierno de la revolución

ciuda-,Jana. Hay un punto dond.e se habla de un sistema de inforrnación

vial que voy a proponer que sea un sistema de infoi'mación geográfico

para tener absolutamente toda la inf.:rmación 
.de todas las vías que

existen en el país, pero en un sistema de inforniación geográfica qu-e

puede monitorear las vías, la utllización de las vías y va a permitir

clesarrollar tarnbién o complementar las vías secundarias con las

troncales principales, por ejempLo, los corredores principales tienen unas

vías colectóras que pueden servir también para descongestionar los

corredores o las arterias principales háciendo que las vías secundarías

sirvan también paratransportar y no 1o que sucede ahora que todas las

vías que ha hecho el Gobiernó son utilizad,as por todos los ecuatorianos

y las deficiencias que hay en los gobiernos descentraliz,ad,os no se las ve,

más bien congestionan las vías principaies, pongo un ejemplo: para viajar
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de Zaruma a Loja hay que ir por vías astaltadas más o menos ciento

veinte kiiómetros de recorricio, cuando hay una vía secundaria qr-re está

lastrada, que la distancia es treinta o cu-arenta kilómetros, si los

gobiernos seccionales en este caso el Consejo Provincial tanto de El Oro

cc,m.o cle Loja se ponen de acuerdo y asfaltan esa vía va a ser una facilidad

par:a transitar de Loja a Zaruma o de Zaruma a Loja en corto tiempo y

muy cómodamente sin hacer un recr)rrido tan largo, eso mismo sucede

en otras \rías, estamos Tenguel-Balao en ia provincia de Guayas y ha5r un

sinnúmero de vias secundarias que no son tcmacias en cuenta por los

gobiernos autónomos descentraiizados y que 1o que hacen es obligar al

usuario ir a las vías principales realizadas o construidas por este

Gobierr:.o que son de primer orden y congestionarlas rá.pidainente, eso va

a permitir el sistema de inforrnacióir geográfica, va a permitir que el

Ministerio rector, el Ministerio de Transporte puecla inten¡enir o

coordinar con lcs gobiernos arrtónornos desce ntralizados para utilizar

tambjén las vías secundarias. Hay otro probiema que se da en el país;

que está Ce rnorla y voy a poner como ejemplo la ciuciad inás afectada por

este problerna que es Samborcndón, la ciudad de Samborondón es una

cirrdad ciase media baja, la ciuciad, pero de unos años acá utilizaron la

carretera principal, la carretera, en este caso un corredcr principal para

ahí desarrollar u-na serie de urbanízaciones privadas que han

congestionado la vía, han congestionado tremendarnente esa úía, a

ciertas hor:as es intransitable y lo mismo se está dancio en algunas otras

ciuciades, en Machala en la vía principal de ingreso a. Ir¡Iachaia se está

Cando exactamente 1o mismo, cicntro de la urbanización se puede vi.rir
.;rt paz, tranquilo, con seguriclad, pero el mor"aehto que sale es el lugar

rnás peligroso para transitar en uria ciudad, como 1o estoy nonrbrando

este momento como ejemplo. Otro punto qué debo enunciar aquí es que
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debemos tcmar en cuent a, ÍLa solo los proyecr,os que se vatl a realizar, los

proyectos nuev,ls. de carreteras, si.no to,Jtls los proyectos de

infi'aestructura-que van a provocaÍ' un canrL,io total en las vías, en las

ciurja<ies, en la educación, en la salucl en- tocio, pcr ejeniple ios prolrss¿t.

de Coca Corio Sinclair en el qu-e ,Jirectamente fueron a tra.bajs-r ccho irril

o están trabajanelo ocho rnil personas e i.ndireci.ainente i'einte rnil

personas de ias cuaies la rnayoría son de poblaciones cfice"rrs.s que J:an

crecido, eirtorrces, esto también í)rovaca un aumento de circuiación de

lg.s carreteras, entonces todo esto se podría prevenir con ei sistema cie

info¡:m.aci.ón geográfica porque se ptiede monttorear, ri rnomentc que -Lino

pone en la conip¡tadora ei rrro)iecto que se va a realiz-ar, va a darnos ia

inforr'¿acjón dc cuánto \ia- a ar-l-rnentar el tráficr> vehicuiar, cuánto'Ja a

crecer ia ciuciad, etcétera, efcétera. Otrc punto *v lc voy e pa-sar por

esciit-c, serioi' Presrdente r1e la Cornislón, es que debe regularse el peso

del *"rarrsp(lrte nácional, esó consta aquí, pero también debe coordinarse

ccn ei p'eso Cel transporte regianal, pues ha3r muich.ó tran-c'Jcrte qi:e pasa

pcr Ia ciucla.rj c viene de.otros países de P¡ru, Colonibia, rluesr-ros países

veciribs -¡ ticneir dificuiklries pür' la cliferencia de peso .v de tarnaf'r¿.

ett:étera. Esos son Los aportes qrje quiero dar a I'a Asarnl--lea liacienal,
'..

e$peÍ-O preseirta..,', lo voy a -nresentar por esc¡:iic y quiero pe;aír, pot 1'a.v9r,

e- Jos as¿ririhieístas que apcrtcmos a esta iey que es importantisirrta parrr

eI.ó-esi,arroi1oieipaís.Mu.chasgrácias---------,-----:.-----

Tiene la palabra

EL ASAI'{BLEÍSTA TAPIA LOMBEYDA

compañeros asar¡ble-ístas: T<.rdas las leyes

LUIS" Señora Presidenta,

que lierncls profiILliga-ctL) aqul
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en la Asamblea han siclo, según ustedes y sus juristas leyes orgá-nicas,

que esta nueva Ley de Caminos tenga la categoría de Orgánica es una
''

afienta al derecho y sobre todo al sentido común, si es del caso, señora

Presidenta, exhorto a la mayoría a que se tome en cuenta esie punto y

que le demos a este ployecto de ley la categoría de Ley Ordinaria que es

la categoría que en realidad tiene y le corresponde. En otro orden de ccsas

creo qr¡e es importante ir renovando las leyesdel país y Ce hecho voy a

apoyar este proyecto, este proyecto es mt-r-v: importante, este prcyecto es

bueno, apoyaré; sin embargo, quierc mencionar que ios grandes

prrrblema-s del país no, se solucionan creaildo leyes que luegt) no se vatl a
Icumprr', que mego no se va a cumplir, se viene dicienclo qrre se han hecho

grancies carreteras, grande infraestrr¡ct'üra, contr) ciice el cornpañero Galo

Bclr.ja, eS un gusto cotrlo ec,lrntorianos transitar, viajar por eSaS-==
carreteras, ha habido los iindos repavimentatlos, se han a-rnpliado

carreteras cxis*,entes desde la época de la denoda-da partidocracia, pet'o

carreteras, carreteras, 1o que Se dice carretera3, han sido mriy poquiias

las que se han hecho y veamos algunas carreteras que se 1o han hecho

corno la c-arrctera aquí en La ciuclad de Quito la Colias-Aeropuerto, la más

' I mundo o la más cara en Europa; señores, coillocara qulzas oel m'unoo o ra

Asambleísta de Bolívar yo sí tengo una indignación y no sé dónde está el

dinei'o Ce los ecuatorianos, el rCi.nero de 1¡- provincia de Boiívar, muy

contento qr-re a nivel nacionai hayan tratado de esr"a forrna en todas las

proviriciás, muy bien, pero en Bolí-¿ar al menos cuatro ca-sos son Llna

vergLretza para nuestro fuebio, tenemos la via Ambato-Guaranda, una

vía tan importante rlue une la Sierra con la Costa, rúimos mbtivo de burla

cuanclo ei señor Presidente de la República con'la exminjstra, la señora

Duarte visitáror., Gr-raranda en campaña electoral, frieror, ofreciendo que

esa vía, que ese camino va a ser de cuatro carriles, desde luego, u-na
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car=retera' ya cie sesentá, setenta años-' y' finalmente' terrninaron

construyendo de dos carriles, bajo el inteligente argumento de la
exministra- Paola Car,iajal, que decía qLre esa vía no era pricrid.ad pa-ra el

I\Xinisterib, o sea, que aquí primero se ofrece y luego no se cumple. Un

segundo caso de terror es ia vía Echeandía-Ventanas es un completo

desastre, es una vía que en este proyecto 1o ha identificado como red vial

estataL, que es una vía que une las dos provincias Lr:s Rios cr:n Eolívar y

más o menos en ei kilómetro tres el único que da mantenimiento es un

anciano con un niño, donde tapa los huecos, los cráteres y después con

una cuerda atravesada en la vía cobra una suerte de peaje voluntario,

que ciesde luego los usuarios pagan con alegría aunque por dentro

critican el accionar del Gobierno, de ias carreteras, le invito, señora

Presidenta y compañero Presidente de la Com.isión para que visiten la vía

Guanujo-Echeandía, pára que se den cuenta que el tema nc! pasa- por la

creación de leyes, sino por aplicar el sentido cornún a 1a hora de ccrntratar

la obra pública, en esta vía toCo el tiempo ha¡,r derrurnbes, es ün peligro

total, la carreté ra, lamesa ya se ha i,Co, existe día y noche un peligro total

como digo por lcs derrumbes de esta obra que no fue bien construida y

no existe ningun tipo de mantenimiento, se está deteriorando, se está

destrtryéndo. Estoy presentando por escrito rnis observaciones, presenté

ya por escritt¡ donde recomiendo que el mantenimiento sea por lo menos

de d.os, tres, cinco años y no sean abandonadas como el caso de esta

carretera, basta de hacernos creer que estamos trabajando haciendo

leyes, si en la ejecución de los proyectos'viales se hace otra cosa

totalmente distinta. Aprovecho también este importante debate de ley

orgánica para que por favor ayuden a influenciar 1' a concretar el paso

iatéral de la ciud.ad de Guaranda que ha sido ofrecid.o por todos los

ministros y no quieren curnplir y según varios ministros ya lo iban a
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hacer. qúe eI cLebate no quede en las le5rss solarrente, sino tarnbién en

ias ejecutorias. Muchas gracias, compañera. -------

LA SEÑORA PRESIDEI\JTA. Gracias, Asar¡bleísta. Tiene la palabra,

asarnbieísta Ximena Ponce

LA ASAMBLEÍSTA PONCE LEÓN XIhIENA. BUCNCS díAS, SCñOTA

Presidenta, muchas gra-cias por permiti.l'me irrterverri!' en el Picno.

Señoras, señores asambleístas, creo que escr¡chando algunas de ias

intervenciones me parece que se pueda o que sea necesario dir:igirse a la

ciudadania a través de estas dÍferentes sesiones del Pleno, pero crec que

hay que h¿s'i:rlo con la pertinencia o con pertincncia respecto al tema qr.re

se est-á. tratando, no es una ley que

ie¿,' qüe fomenta la inversión, es una ley que pretende regular, norm ar la

instituciorralidad y la responsabilidad que existe alrededor de la
infraestructura vial, entiencio que algunos asambleístas podrán expresar

sus preocupaciones, pero me parece que más pertinente habría sjdo

hacerlo cuando la Comisión estaba debatiendo' en srlpiimqr debate

cuando estaba preparando este informe para poder col.ocar directamente

con las autoridacles que también han contribuido en la ela'ooracicin del

informe, con las autoridades directamente encargadas Ce ia operación y

<ie la ejecución Ce la obra pública, las particularidacies de catla u¡ra de

las proirrncias, creo que hay qr-re permitir o hay que promover qrre en el

.Jehaf.e en el Pleno legislati,ro se establ eLca larlorma, se clebara sobre lcs

principios que están alrededor de ia iey, a quién beneficia o no esta ley,

qué responsabilidades a las Q'.re se están distribufendo en los diferentes

riivel.es de gobierno que es lcl que está señalando la ley, espero que

podamos entrar en debate alrededor de estos tenas que me parece que
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es la tarea-- qlte nos corresponde corno asarnbleístas 3r.en.ese ser:tido

quisiera hacer algunos aportes y reflexiones sobre la propuesta que ncs

ha .entregado la Comisión de Gobiernos Arrtónomos Descentralizados

respecto a Ia Ley Orgánica del Sistema Nacional de Infraestructura Vial.

Me parece importarrte que para que esta ley tenga un asidero y tenga un

enioque iniciai, se planteen de entrada algunos principios, unos

principios que permitan entender cada uno de los articulados a l.a 
"uz 

de

cada uno de esos valores o principios que se coloquen al inicio de este

a.rticulado. Creo que es importante-eñalar de entre eilos el principio de

eficiencia, calid.ad v justicia en la Cetermina-ción y en la planificación de

ia estru-ctr;ra vial, por qué la justicia, porque el desarrollo territorial por

supr.:.esto puede verse lamentablemente desequilibradc corno trernos visto

en algunas zonas, en algún momento este Parlamento, este rnisr'¡o

Congreso-fue quien rnanejaba ics presupuestos, fue con quien incidía en

la coirstrucciórr de la obra pública y creo que la inflr.l.encia pclítica de

estar separada de las necesidades territoriales que se expresen o de las

inóquidades territoriales iambién que tienen que irse resolviendo a través

rle la conectividad que puedan ofrecer Ia construcción de la
infraestructura vial. Por tanto, nne paiece que ese es un giupo de

principios qLle r),ebe estar tarnbién ernpe;zando y Car apertura al iexto de

la ley. El tema rle ia seguridad vial, la presen;ación y el respeto al

ambiente son tambjén elementos centrales que Ceben estar considerados

en los principio3, cie 
""to 

*unera el diseño o la inisma apiicación cle las

cornpetencias,: 'hay la connpetencia para cieterminar algunas nórmas

sobre pesaje, sobre colocación de vallas, la determinacióit de córnc

regular las vaiias tiene que estar de acuerdo con sístemas o elementos,

conceptos de segririciad vial, de presentación y cle'.""p"to ai anrbientc. El

moCeio cie gestión como un principio que también promueva Ia
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articu}¿ciórr ¡i.e la sociedad. pi'omueva el traba.jo cornunitariq o el traba.jc

er:r común y la corresponsabilidad entre los ciiferentes niveies ¡ie gobiernc,

pero también la coi'responszrbiliclad ccn la sgciedaci, con-los usuarics de
r ! a-ia r,ía,.coir quieÍ-res usan j.a- vía, ta-rn'bién con quienes están al mand.o del

ti'ansporte, ese lrre paíece que es un eierrrento qr-te tai:ibiérl cieberá

consjderárselo y esLablecerJc cDi-ilr) r.lno cie los principios ei modcio cle

grsiión; tar:lhién seña.lar que ese sistema ie i.nfraestructura vial del¡e

f.erÉr e ir fbmentarrclo aigunos elementos que ya por diseños tienerr que

ir- so'oi-e javia o por señalizaciórr también en lo que tíe-ne que ver con ia

nebuli,lacl aliernativa- y la eficiencia energéiíca; la nrcvilidad alternativa :

tiene qrle irse propiciancic, a veces las '¡ías las pensamos conlo clue coll

un sclo iipo cie transporte a1 qu.e estanros usualnientc acostui::rbi'ados a

verlo, cuan<lo tenemos también que prcpiciar otro tipo de movilidaci--
..

entre elia,s por supu-esto las cii:lo víqs 499st9qo19!91?fgq11?l run€e1l

parle del tcrto, iia rnencicnaré el artículo en conde me pare,.,é pe(tillcntc

inco¡pocai-lc, pero iamtlién ei tránsito cle ia"s 1r los peatoite s, ia circula,ción

d.: ia gente airedecl,.lr de las vías,tporque lina re lina via. no

es sr:lo para el transito de Jos automott)res, es tarnbién pare ei tránsito
.: - '

de las perscna: en.ta parte acceslia, este eS un 
llernc-nio 

entcirces que

t-ainbién ,leberÍa esfar ccnsidera-Cc corno ur¡,c de los 1:r'incipios. En ei

artíc;rlo número nr-leve que es justamente en',londese está hablando de

los' componentes funcionales y operativos de las estructuras que se

adtrieren a las vías terrestres, me parece que eS irnpcrtante señalar ei de

ia cicio'v-ía y el ¿ie la movili.dad alterna.tiva, aquella que pueCe luncionár

incius6 sin niotcr, silro que tiene otro tipo cie'trac;ión, ese ine paÍ'ece que

es Lin elemento inóorporá¿.;,:cle tai manera que el resto de ia 1e;' t.rnbratt

incoi'p6r-e e¡ sus Ciseños ya e! mornerrto de la' construcc!ón y 'ie la

planificacion se vaya viendo este tipc de adicicnales'que requiere cada
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una cie las vías. En el artísulo once cuando se habla de la planificación

ptarala viabilidad, el ministeiio del séctor habtá de'aprotar el respectivo

plan sectorial de'la infraestructura vial y en todo su desarrollo mé parece

también importante y necesario que se incorporen elementos c1e

participación ciudadana, hay mucha información, conocimiento de la

conrunidad respecto a la posibilidad de rnejorar una vía, el trazo d.e una

vía o la funcior:alidad de una vía para que pued a a.porr-ar justo en el

rnomerrto de la planificación. En el artículo doce cuando se habla de los

proyectos, se señala etr su segundo párrafo que ios proyectos cleberán

contener o deberán incluir estudios de impacto ambiental y de seguridad

vial. Aquí hemos debatido con los compañeros ciel bloque de Aiianza Pais

la necesidad que también en estos estudios se incorpore un tercero que

es el del impacto social. Por supuesto que una vía nos cambia la vida, no

solo une un clestino A, B sino que también durante ese trayecto existe un

impacto en la vida de la gente, un impacto que debería ser aprovechado

pára rnejorar las condiciones de vida de quienes están alrededor de esta

viaytambién debería considerarse el impacto qr-re se prod.uce cuando rlía

acoge, condensa, concentra un tránsito que antes estaba destinado por

otras vías, ahí ha5, un impacto económico como también un impacto

social que deberá ser evaluaCo en estos proyectos cle infraestrrrctura. En

cuarrto a la normativa en Lra sección segunda se establecen ia.s diferentes

competencias, perd.ón en el Capítulo tres, en la sección primera la de las

del enl-e rector, las del ministerio y en la segunda los gobiernos

autón<-¡mos descentralizacios y hay cios eiementos que me parece que no

delterían estar diferenciados por nivel de gobierno, sino que debería ser

una soia normativa a nivel nacional, me refiero básicairrente al artículo

catorce al numerai Criez cuando habla (lue se deben establecer estándares

nacionales para pesos, dimensiones y demás características de los
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vehículos quq puedan transitar en toda la infraestructura del sistema vial

que le corresponrie al Gobierno Nacionai y ia misma ccrnpeterrcia 1o hace

para los gobiernos autónomos descentralízadcs determinar pesos,

.Jrnerrsiones y dem.ás características de los vehículos qtre transiten en ia-

infi-aes.-ructura vial de su jurisdicción. Creo que a nivel nacional debe

existir u-na soia normativa y por supuesto la normativa que tome en

cuen-'ua las <liferencias que existe para la circuiación en las vías

1a-cionales y la circulación que corresponda a las vía's provinciales, perc:

debería existir uira sola normat

son básic¿lnente los aportes que quisiera proporrerlos ahora y q]-re espero

que Sean tomados en cuenta por la Cornisión, Muchas gracias. ------'----

LA SEñORA PRESIDtrNTA. Gracias. Tiene la palabra asarnbieísta Liliana

Guzmán. -----i--

LA ASAMef.piStÁ GUZMÁN OCHOFLILTANA. Gracias, ?re -srCerrta. erer
que es precrso recordar a algunos colegas asambleíStas y particularmente

al colega asambleísta vecino de mi provincia Bayron, parece que se perdió

én un moménto, Comó deeÍa Galo parecía que la campaña no hay que

hacer rnuchc aquí mi es+.imado Bayron, estamos discutienCo un Proyecto

dc Ley Orgánica del Sistema Nacionai 'de Infraestruc*"r:ra Víal <lel

Transporte Terres',-re y claro buscamos cualqurer mornento para hacer un

discurso pclitico y podbr decir que lo que este Gobierno Nacional en

materia de viálid ad. ha hecho, botarle al tacho'de la l:asura cc)n un

Proyecto de Ley que no trata sobi'e las inversiones del Goblerno Nacional,

perc) ya clue Ba;,rron ha da,lo cifias inexactas, solarnente decirte Bayron,

que 1á provincia del Cañar tiene trescienLos kilómetros de '¡ías de

compefencia dei Gobierno ^entra y se ha in..'ertido t.rescientos cincuenta

Pagina 47 de 70



R.tr.PUtsLICA DEL ECUAT}OR

Acta 4L6

y cuatro millones dq dól.ares, Ia vía a la que !ú dices que estás

fiscalízando, algún. problema podrá .tener, pero en trescientos cincnenta

y clratro.millones eie inversión-con liescientos cincuenta kiiómetrop de

vía algún problema hemos de tener, pues, 1o tácil sería no hacer nada

para no tener problemas. Entonces no hagamos nad¿r J¡ con eso rros

evitamos los problemAs, enton.ces demos la situación y ias cifras exactas

al momentc de hablar de inversión. Este ha sido el Gobierno de la

via-lidad, ejerciendo sus competencias en vialidad nacional y ta.mbién

asumiendo competencias que no es del Gobierno central como en el caso

cle mi provincia, porq-rle mencionaste a mi provirrcia, el Azuay si tiene

asa-rnbleístas,ciel Azuay, no necesita.mos que asambleístas de provincias

vecinas habien pcr el Az:uay pofque aquí estamos azuaJ¡os. porque aquí

está La voz y eI azuayo está representado y en rni provincia sí habids

intervenciórr del Gobierno Nacional en vialidad bajo su bompetencia y

tarnbién ha asurnido competencias qLre no es, pues y que es del gobierno

prcvincia.l, como ias de tu exarnigo Prefecto qr.re estaban unidos y como

ahoi'a ya no'les conviene ya no están tlnidos. Entcrr.ces el Gobierncl

Iriacional ha asumido y en mi provincia hay quinientos cincuenta y ocho

kilómetros de vialidad y ahí ha inver'uido doscientos diecinueve rnillones,

fíjate mttcho inenos que en tu provincia, nlenos que en tu provlncla, en

tu provincia tiene trescientos kilómetros y la inversión es de trescientos

cincuenta y cuati'o iniliones. Erttonces, si. qLleremos hablar cle

regionalisrnc, ciiría por qué a Cañ.ar le darl más y menos a! Azuay, no

porque ei país r1o es Llno, porque somos todos y porque la líbrc movilidad

debe ser garan +,izada en todas las vías y el Gobierno Nacional con una

inversión desde el año dos mil siete hasta. Ia f.eckta ha in'¡ertido más de

nueve rnil millones de dólares, cifras inéditas, cifias que"ningu.n Gcbierno

lr-rs voiverá a cuinplir, ya dirán porque ha tenicl-o su bonanzapetrolera,
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ahí está ei despilfarro del Gobieriro de ia revolución ciudadana, en nueve

mil millones de dólares invertidcs en vialídad estáta-l, ahí está el

despilfarr'o de la bonanza petrolera, recordarles so!.amente en este Pleno

y a quienes nOS escuchan y nos miran y también decir que'así como

exigimos al Gobierno Nacional como autoridades, como asambleístas

clentro de nuestro rol fiscalizador, no cie.jernos de exigir a las autoridades

pro'.zirrciales sobre su competencia en vialidad rural, a ios gobiernos

municipales sobre su competencia de vialidaci urbana, igual la
concuri encia que tienen los gobiernos parroquiales. Entonces tr;do tto es

culpa dei Gobierno centfa7., er, mi provincia si tenemos prcblemas en

viaiidad <ie competencia nacional, pero porque hemos hecho, pues,

'¡uelvo e insisto más lácil hubiese sido no hacer nada para no tener

problemas y en mi provincia tenemos problemas en una vía Tablón-

Pucárá competencia de la Prefectura, pero por asumir una competencia

que nc es del Gobierno Nacional, ahora frente a un contratista

incrrmplido. frente a un contratista nefasto para el Azuay y de ingrata

recordatoria., vamos a cargarle la culpa al Gobierno Nacional, por darle

haciendo a la Prefectura lo que le conviene, pero,p.." recurrir al proyecto

db ley y no caer en 1o mismo. Si quisiera rescatar, cómpañera Presidenta

y colegas asambieíStas, la importancia de este Proye.cto de Le;rr, ya mucho

se ha dich<l que viene a remplazar rIÍ'La ley vieja, una ley caciuca, iaLey

cle Caminos de mii. novecientos sesenta y cúatro y que es necesai'ic

armonizar cón esos principios constitucionales bajo lo que nos manda la

Carta Magna del cios mil ocho, pan:agarantizar, para dar prioridad y saber

que de acuerdo a ias competencias de cada uno de los niveles de

Gobierno, cómo se d.ebe planificar, cómo se deben administrar, cómo se

clebe ejecutar:, cómo se debe controlar, cómo se debe dar mantenimiento

a la distinta infraestructura vial dei país. Por ello este Proyecto de Le5r
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que hoy debatrmos en primera instancia, bienvenido sea, porqlle va a

permitir qu-e tocicrs lcs niveles Ce Gobierno, dentro de su autcinomía,

dentro de Su competencia propia que 1o tienen, sepan cómc ciebcn

adrninist rar y sepan cómo deben planificar la vialidad que está dentro d.e

ia ccmpetencia que ios encubre, sea esta la vialidad nacional respecto al

llinisterio de Transportes y Obras Públicas. sea esta la provinciai

respecto a ia vialidad rural y también la cantonal y por qué no tambiérr

de las parroquias. l)ecir asimismo que este Provecto cie Ley ga.ranl-iza en

debida forma el servicio público c1e transporte terrestre con calidaC y con

eficiencia. Alg.rrras observaciones ya se han hecho y persitnalmente como

miembro de la Comisión de GobieÍ'nos Autónomos Descentralízados en

ttronde se irainita este Proyecto de L.ey, constantemente estamos hacientlo

los aportes, siempre vamcs que tener algo que contribuir para mejorar ei

ProSrectc de Ley y eso es-lo que queremos y por ello sí lc he pianteado en

la Cómisión, lo he dicho y en algo si se ha podiclo recoger y que quizá

algún colega 1o mencionó, la necesidaci de terter este Sistema ciel Registro

Ñacional Vial, hoy en día poca información suelta o dispersa se tiene

sobre cr-rá-les sor-r los kilómetros de víá que se tiene tanto áe prinr.er orden,

de segúndo orden o sean estos de cornpetcncia r-acíona.I, provincial o

münicipal, por eiic se debe tener céntralizada, pero eil un sentido de

pcder contar'ccllLln inventai'io, con un sisiema para que los municipios,

para que ios gobiernos provinciales, para que el Gobierno centra-l dentro

cle su coml.,etencia pueda ir alimentándo corrstanternente esta base cle

datcs para saber qué rrías existen, a quién le compete su rnantenimiento,

a. quién le compete su ejecución, sLt apertura y, por ende, saber ccn

certeza dentro del ejercicio de sus cornpetenciás los rnunicipics cónro

pianif.icrrn nuevas vías, proyecciones que se tengan en sentido de

nrantenir¡iento..Estos temas son necesarios y debernos mejorarlo en el
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Pro¡,-ecto rle Ley; vaü-ros a seguir conslruyend-o aquello que se diga en este

Fieno_ y tarnbién desmintienCo aquellrr que politicamente . .se .ql-liera

encl.osar c rlesiegjtirnar un Proyeclo d.e Ley en'r;ase a cálculos eieciorail
.,, r-ies-legi'uiirrar uoa inversión que eI1 rnateria cie vi¿iii,Jad ita hecho este

Gobierno de la ievcluc:ion ciuiacl:rna, clenlr<-¡ d-el e.;ercicio d'e su

corrlpetencia, ntás de nueve rnil miltrones de ¡l-ólares invel'ti.dcs dcscl-e ei

Cos i:,ril ¡*ieie ttasra sepliembre ciel dos rnii dieciséis, deja r.lr;ckn c\s-e

htLblar y. por encle. en esos nueve rnil millones de dólares tarnbien

.debernos tener problemas y probablemente no s,llo uno sino muchos,

. p;ero lo imporfaii'ue es que cada uno podamos ejercei'rruestra por.estad de

'.,eeduria, de controi sociai. de fiscalizaci,iil parra hacer que lo que se

,invieric con recltrsos rJe los ecultoriano-s, se invierte bien y pronto se

.pcrige.n ai. senicic de tocl-cs los conciu,laCanos para poder ejercer este

,Cerechi ¿e iener un-a inf¡:aesti'ucr.ura vial en ó¡rtima-s condiciones,

\!uchas gracia,s, President ¿. ----.,----- j^-j-..------*---------"----------'-- '-------

LA SEÑüRÁ FFiE:SIDENTA. Gracias, Asannbrleísta. Tiene ia palabra

Fernaníjtt TcrreS. ---:------ ------------

EL ASA}VIBLEÍSTA TORRES TCF{RES LUIS FERNANDTJ. Gi'¡:,CiAS. dCñOTA

Piesi'Jenta. Algunas obr'as en Arrrb'ato, en turngurahua y en eT cerrtír) dei

peis, se iniciaron y han r:oncluido cctn la vleja Ley ae Carninos que serla

der:ogacia por esta L.e¡t,'otras en cambio ño han l¡grado despega-r' se ha"n

atrasarjo _f muchos de lbs argufi-rentód que exhiben quienes no há-ir

pocido ejecutar éstas obras, básióametr.te están en ics cieiectos de la Ley

Ce Camiios. El paso laterai de. Ambato. la obr'a mas grande a nivel','iai

qr" ur: inició en -ia. dépacia de los nóventa cuantc J¡o era ¿rlcalde de e.sa

ciiirlai, tomfl'cerca de éeis años paraque ei +¡a.zado quedara de-hidarnerrte
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fijafo y cleterminado y se- utiii zo para ese trazado la Le1' de Caminos y la

legislación seccional d.e lá época. No fue f'ácil porqrre la Ley d_e Caminos,

es verdad por haberse expedido en mil novecientos sesenta y cuatro, no

ccntempiaba todas las posibilidades para el Cesarroilo de vías qttu' tenían

cruces particularmente en zonas urbanas Y, Por supuesto, cantonales'

Luego de seis años se logró conseguir ei financiami.ento de 1a Corporación

Andiira de Fomento, se adjudicó el contrato por pa.rte clei Ministerio cle

Obras Públicas y finalmente comenzó a ejecutarse el año dos mil, entre

el tra-zacio y el inicio de la ejecución tuvieron que pasar aproximadamente

ocho a.ñcs y recién hace dos meses el actual Gcbierno concluyó el

revestirrriento completo cie los taludes en un paso lateral QUe, por

supuesto, fue La rriayor envergaciura en aquel entonces en el centro del

paí,s. Otras obras como la ampliación de una parte de la Panarnericana

su rehabilitación y la construcción del paso lateral en la provincia cle

Cotopaxi se'há ejecutado con la Ley de Ca.minos y tamOién ccn la Ley de

l,lIod,ernización que permitió la cóncesión ,l.e ese tramo a ttna prestigicsa

empresa privada riei Ec,.iador, pero tramos en ia provincia de

Tungrrrahua y en Ambato corno ei que va de Plr:rzateo donde está el peaje

antes cle Ia Laguna cle Yambo hasta el ingreso a Ambato en el Parqrte

Industriai , lle-,ra prácticamen+,e cuatro años en ofrecimientos, se han

iriicia.lo a.lgunos trabajos de ampliación, pero hay probiemas, cuál es la

respuesta que ria el Mínisterio de Obras Públicas cuando contesta k-rs

pedidos de fiscalizacíón que hago, QuQ el derecho de via- n<s ha sido

respetadc, eüe la geute ha construido y es verclad, ese es un problema y

qr-re la"Ley de Caminos no le otorga los instrumentos para ampliar la vía

en rnedio de úna serie de construcciones q'"re se han hecho a 1o largo de

unos clie<:isiete krlómetros, qué'se necesita entonces, reformar la Ley de

Ca-minos para que cuénten aqr-rellos que tienen que hacer las obras
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estatales desde el Ministerio de' . Obras Públicas, con mejores

instrumentos para-auarrzar, no cabe la menor duda, el tnismo probiema

exist-e en.la ampliaci.ón de la vía-Ambato-Riobamba en el trarno Ambato-

Urbina una vía de ,dos carriles por donde circulan miles y miles de

vehículos diariamente que no solamente van a Riobamba, a Azogues, a

CLrenca, a Loja también van a Guayaquil o de allí vienen a Ambato, a

Latacunga o a Quito, el problema que existe es el de siempre que la Ley

de Ca.minos no da los instrurnentos para que se pueda ampliar, ocupar

el derecho de vía y consecuentemente en vías de dos carriles que pueCan

convertirse vías de cuatro, seis u ocho carriles. Los avances que trae esta

nueva Ley indudablemente, que van a dar mayores instrumentos pata

que las obras se ejecuten, para qi-re .no haya pretextos, pero veo en el

horizonte algunos problemas, cuáles son estos, el hecho de que se quiera

establecer una contribución especial por mejoras, en el artículo car.orce,

numeral siete de la Ley, se crea la contribución por me.ioras en beneficio

del Ministerio de Obias Públicas. Les pregunto a ustedes, cuando se hace

una vía por parte del Ministerio de Obras Fúiblicas, cobra o no el

Ministerio a aquellos colindantes de la vía, no cobra, porque entre los

cOlindantes habrá unos qrre tienen recursos, otros pobres y porque en

definitiva una de las responsabilidades del Estado es la de construir esa

infraestructura viai, con esta corrtribución por mejoras que se está

incorporando en esta nueva ley van a cobrarle al ciudadano por i-odas las

crbras qrre ejecutan, qué van a decir los agricultores d.el país por cuyos

predios crLlcen estas vías, ahora ahogados con tantos impuestos,

alroga.dos en meciio de la r:ecesión cuando tengan que pagar la

contribuciórr especial por mejoras, por la obra que ha hecho el Ministerio,

a nivei loca.l los municipios si tienelr la potestad para cobrar la

contribución por mejoras prevista en el Código Orgánico de Desarrollo
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Territcria-l, pero ün nuevo tributc, una nueva contribrrc.ién especial por

rhejoras no se justifica, señores, qué estamos'aprobancÍc, más pLata para

ei trstaCo, yo al menos en este ptinto m.e.opongo a qu-e se estahlezca\lr'La

contribución especial por n:ejoras en beueficio de1 }vlinisterio de Obras

Públicas por las obras que ejecute el Ministerio tratándose.de vías

estatales. Ya viene también la Ley de Plusvalía que el Presidente la

anrrnció qrie.sería un doble tributo sobre la contribución por mejoras,

para aquellos que tengarl un incremento patrimonial en ei bien inmueble,

este es un tema para ser reflexionado detenidantente, sabemos que le

falta recui'sos al Estado, pero utiiizar ia cotrtribución de mejoras que

quLeren crear para que pague el coiindante o a-quel que se beneficia

<lirecta o indirectamente por la vía. estatal, sería sacudir los bolsillos

vacícs ie lcs ecuatorianos y particularfiIenie 'le muchos que se dedican

a la ágricultura y a la ganadería. No estoy entonces de acuerdo con el

artícuio catorr)e, numeral siete que crea Lin nuevo impuesto en rrredio de

la recesicn ecuatoi'iana .Si rne Farece acerta?1o"lo que se ..lice en elartÍculo

cai:orce, nurneral seis, sobre la posibilidad ciara de delegarr este tipo de

obras rro solamente en la ejecución sino en la planificación a errrpresas

privadas y a empresas mixtas: que tarnpoco es una noveclad, ya se 1o hace

la l,ey de Modernízaciónpermite que esas figuras sean incorporadas para

la ejecución y construcción de vías. El artículo once, que habla de la

afectación por los trazadcs debería tener un tiémpo, porque tarrrbién

ocllrre rtrue afectan unos predios y prácticarnente al dueño del preclio se

le permite cultivar, levantar una infraestructura básica con autor ización,

pero el tiempo cuenta, que tal si se pla-niÍica la obra y esta se la hace

qúinc:e, rreinte años después. Tiene que Soportar una carga, un gj:avamen

el propietario del bien por tanto tiempo *sin ningr-tna c,lmpensación, no

señoreS, debéría establecerse Lln tiempo y que ei ñlirristeri.o de Obras
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pú.triicas \!rya renovando la declaratoria correspon,iiení-e cacla cinco

anos, cada tres años, cada siete años, pero no se puede establecer

grarrámenes indefinidos sobre las prclpiedades de los bienes. Igualmente

me preocupa 1o que trae el artículo ochó, sobre la posibilidad rle que

car:einc,s privatlos, csirecialrrrente en la.s zonas ruraies se conviel'tan en

car-nincs piiblicos sin compensación de nlnguna natura-Ieza o

eventuai¡nente, según el artículo treinta y tres, que se pu.edan vf-ílizar

cantinos privaclcs pcr razo?,es de ernergencia- sin tiempc limiiadr: y sin

corrlpensa-cion iiaÍ'a ios clucños de esos carnin.os en prei-ios sobre todo

agricola.e ¡ ga.nadercs. -------- ------

LA SúIifjlLq, PRESII)ENTA. Tienq,.un niinl:to, Asambleista. ------

EL ASAMÉLEÍSTA TORRES TORRES LUIS FERNANDO. l"{uchas gracias.

Seirores asarnbicístas, igilalrnente es importante qr-lc eí. ei ártícr¿ic

;.\ierírrlu.no y srguientes sé reflexioue detenidamente sobre el aicance del

cierei:ho de ,¡ía, q'-re ttene que estar consagrado como t:stá hcy en la Le¡r

de Carninos, pe'o hábría qi-r-e r¡er que ese cie¡echo db vía' no sea ei

pret-exrc Far.a qr-¡s cies,le ei N,{inisterio de ()bras Fúblicas especialmente,

""t ii*it"r los clerechos rJe ios propictarios a ser d.ebiri¡rmenle

colnpensados. Quier,o terntinar haóienrl o lrrLa reflcxión, 'se deroga ia Ley

rle Cariiltcs, iey dé mil novecientos sesénta y ci:a'ti'o, sin einbai-go, en ia

disposi.ción tl'airsirorla se Cice qué cstará iigerrte el Reglarnei-tto a la Le5'

de Carninos estc sí es insóiitc, porque si se derogalc,principai, ia Ley cle

Camilios, cómc.r pl-tede e.sta-r vigente lc accesorir,,'ült reglaniento de

ejecución- ei Reglam.ento a Ia Ley de Caminos, . 
se entiende que

Cerogándcs-e la Ley Ce Ce.rninos también deja de regir el Reglaniertio que

tacjlita su ejecución,"l\{uci'ras gracias. --------
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LA SEÑORA. PRESIDENTA-. ,la:.palabra

asarnbleísta Máuro Andino.

EL ASAMBLEÍSTA ANDINO REINOSO MAURO. Gracias, señofa

Presidenta. Primero permítame saludar a los rniembros de ia Comisión

pc'r este trabajo tan importante, ya era hora que quede atrás una ley que

data de. los años sesenta, obviamente obsoleta, que no va de acuerdo a

los principios coirstitucionales qu-e hoy tra-e nuestra Carta Fu-ndamental.

Pero hoy hem<ts escuchado a varios asambleistas cuestionar la. falta de

trabaio cie este Gobierno para llevar a ca.bo la construcción de una serie

de carreteras, ahí sí habría que decir que no hay rnás ciego que el que no

quiere ver o más sordo que el qr-re no quiere escuchar, porque a nivel

internacional el Ecuaclor ha sido reconocido como un ejemplo ert 1o que

tie¡e que ver a carreterás, carreteras de primer niirel,-cie prirrrer'ortlen,

reportajes ie cacienas internacioirales de televisión, asi 1o han reconocicio

y lo reccnocen: Es obvio, senora Presiclenta, que en estos años no

pocÍemos hacer todo 1o que no pudieron haber hecho tres, cuatro. cinco

gcbiernos anteriores al que presitle el economista. Rafael Correa Delgado

cn que no hicieron absolutamente nada, recuerdo la carretera Riobamba--

Paliatang4-Buca-lr-Guayaquil casi todos 1os días eran accidentes de

tr:ánsito, por qué, por la- pésima, por la pésima calicia-d en la que se

encont¡aba¡ esas vías o acá Quito mismo, o al sur o al irbrte, caríeras no

existían, sino casi caminos, hoy tenemos carferas cie lujo, sí falta que

hacer mucho todar¡ía en este Gobierno y aspiramos segr-rirlo haciendc, y

constmyetrdo bajo la dirección de Lenín Moreno y por ello estamos

'irabajanCo para seguir profundizand.o áún más ese trabajo que hasta

ahora se lo ha venid,o haciendo. Fernando nti buert amigo y co'nrpañ.ro

de la Cocrisión habiaba clel páso lateral cle Arrtbato, fuc una buena
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iniciativa ese fiaso lateral, pero qué vergüenza para los que construyeron,

señora Presidenta, qué r'ergüenza, alli sí pienso que hubo o1 latrocinio,

por qué, porque no se hicieron los estudios adecuados para hacerle alií

esa carretera, ustedes miren se pasa una semana por esé paso lateral, la

siguiente semana ya no hay como pasar, por QUe , porque

permanentemente ese revestimiento que se le ha hecho a la montaña no

aguanta, por n-rás trabajos técnicos y fortaleciclos que se lo pueda hacer,

no aguarrta, quienes construyeron, a ellos trre refiero, a los que

construyeron pésimo, aquella vía tan importante para Ambato, aquella

r'ía par:a el centrn rlel país, yo sé que quienes tuvieron la iniciativa fue

positiva., pcro lamentablemente el estudio del suelo no fue el ad.ecuado,

iro fue el adecuado, porque perrnanenternente aIIi también se han dado

accidentes de tránsito porque lo que es vía de subida o de regreso a veces

le convierten en una sola de ida y vuelta, un peligro y allí este Gobiernc

ha tenido que afrontar con ingentes recursos económicos para solucionar

1o que no hicicron gobiernos anteriores, señora Presid.enta. En lo que

tiéne que ver ya a.lproyecto mismo, considero que hay que hacer algunos

reajustes, háy que hacer algunos carnbics y'este es para un primer

Cebate, no edta"mos aprobanrlo hoy, la Cornisión que preside Richard

Calcierón estoy seguro que va a recoger las sugerencias y las

obse-rvaciones'qu.e hacemos en este Pleno, por ejemplo, las que voy a

prcponer a continuación. En el inforrne en el numeral cuatro, bajo el

título de anáiisis se reprcduce en uno de sus párrafos el artículo tres

de la Ley de Caminos "Derecho de vía que consiste en la facultad

que tiene el Estado para ocupar, en cualquier tiempo, el terreno necesario

para 1a construcción, conservación, ensanchamiento, mejoramiento o

rectificación de caminos". Luego se refiere a los terrenos afectados, por el

derecho de vía. En el texto del Proyecto err el artículo clieciocho, se
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deterrnina comc derecho cle vía "Potestad estatal mariifesi-acia eu i.a

disposiciórrpermanenteyobligatoriadeunafajadeterre#
la construcción, mantenimiento, servicics de seguridad, servicios

compiernentarios, desarrollo paisajístico y futuras a-mpliaciones de vía".

Más adelante en cl artículo cincuenta y dos de este proyecto se ,lescribe

una de las conductas, consideradas como infracción muy- grave el literal

b) Estabiec.er en lazona de derecho de vía, edificaciones o instalaciones

d.e cuaiquier naturaleza o rea!ízar actividades que resuLten peiigrosas

para los usuarios de la inlraestructura del transporte terrestre. Veamos

que en conclusión, aquí lo que se está es confunCiendo eJ derecho, el

cier,echo con los terr'enos aiectados por el derecho de vía, por 1o tanto,

debe busca-rse r,rna mejor redaccign pqra que no exista esta confusión

que trae este infor-. pTlftttt:t i"b".tt il.l:I":i" cTla,"r:"h"
la clefinición Ce ias infracciones, se están rleterrnirrando tres criterios,

para graCuar La sanción, aquí puede generar una gran confúsiórr, Pol'

qué, forque en el iiterál a) se habla de la existencia de intencionalidad o

reiteraciólr y en eI literai ól se habla de reincidencia. Reincidencia o

reiteración podríá llevarnos casi a la misma similitud de la contravención,

por 1o tanto, hay que redactarlo d.e mejor manera, en el artículcr cuarenta

y nriev:e se refiere también a- las infracciones que se cometaii en virtud <ie

ia presente ley, qonsidero que no es preóiso, debería ser las irrfracciones

deternrinadas en este capítulo, porque en ese capítulo es en donde están

deterrnirradas las infracciones y las sanciones que se pueclen aplicar. En

los aritícuios cincuenta, ciilc,uenta y uno y cincuenta-y rlos ciel Proyecto

en su encadezaclo <lebe precisárse que ia multa está determinado, hay

Eóneral,clue completar, en salarios básicos unificados ddl trabq;ador en f

se les quedó la parte final, hay qrre completai, Ya en el aitículo cincuenta

y cuatro, está prevista, compañeros )/ compañeras, la'repai'ación de
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daños y ia repetición, por 1o tanto, considero que es lnneces^rio que

conste .nue¡¡amente en los articulos cincuenta, í)incttentu- )' uno 
-v-

cincuenta y- rlcs la exrpresión "siir perjuicio de soluci.onar a su costa lc¡s

iaños causa.d.os". En el art.icuks cincuenta, las coirductas quc se

r:retenderr sari.cicnar en los literales e) r,* fi d.eberían ser consitlerados

cctrlo c'-,ntravenciones de tránsito y rro infiac:ciones adi-niiristrativas ieves

úcrflc se eslá -pUniendo este Prcyecto para ello hay que Íevisar e! códigu

Orgáirico in'cegral Fenal y hay que revisar tarnbién las infraccicxles eil lo

que tiene qL¡e vei' a tránsitc. En el artículo ciricuenta y clos, la conciucta

a): 'trs un cleiito: es uil delrto que está tipificaio en el Código Orgánico

lnLegrai Penal, por io tan'Lo, no clebe estar aquí en este Proyectc de Ley.

Leletrac) debería ser una ccn*"r'av'ención de tránsitc, al igual io que di;e

hace urr lror

inneiesario. En ei artículo cin-cuemta 5r Lino, tar¡bién las ccirdrtct¡.s 0, 4,
h¡, li, rÍeberían Ser contl'avencione-s de tránsiio, nc ínfrar;ó:'oncs

aci-giinisi.r'ativa*s leves, leves en esta. Le.v Orgánica .v .el pár.cafo Íinai

tai¡bien deiréría ser suprlmidó. El artículo cin,:uenta y ¡¡"* ccnsiderc qrre

.'.
es iírlrecesarlo ¡z e!. segundo párrafo debe trasladarse aL a.rtícul¡: cu¿¡:'cr.rta

y ochc. R,...tas so¡r ollservaciones :'a un poco 'Ie carácier técnico

la Aea¡nblea n;:: e-'stelegisiati.vo, coi:iro 1 emos apiendido aqr.ú -en

Pe.iiarnento y'esperamcs, plles, que la eomisión lo reci'!:a, ic acepte y ya

cuando voivanros ai scguirdo dei:ate, pcclamo5 tenerl ci.eptrraclo este

Pro-vecf.o y lO pCdatnos aprcbar, ngrque eS ialülv'necesárlo para.-

LASEÑoRAPF.ESIDENTA.Tiene..,,",*i,''toAsar-l.ibieísta.

EL ASAMBLEÍSTA ANDINO REIN'OSO MAURO. ....no sclp*tnente'para el

tranáperte, sino para poder dai'la seguri.daei a quienes transitan pc:'esas

carretera,s. Gracias','señora Presidenta. '--'------i:--------'- :---------i:-------
' 
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LA. SEÑORA -PRESIDENTA.

a-sambleísta Fernando Torres.

Acta 4tG
.

Gracias, Asambleísr"a. Tiene réplica

-i----i-----:---------

EL ASAIvIBLEÍSTA TORRES TORRES LUiS FERNANDO. No le falta rruon

a Mauro And.ino cuando señala la serie de problemas que ha tenido la

construcción del paso lateral de Ambato, pero yo esperaría Mauro quq

estuvieras feliz. porque por 1o menos ahora te demoras menos cuando

viajas de Quitc a Riobamba. porque antes tenías que ingresar a la ciudad

de Ambato y ahora por 1o menos tienes Lln paso iateral, Algurras

precisiones. Yo asumí la Alcaidía de Ambato en mii novecientos noventa

¡r clos, cuand,¡ err rnedio cle la politiqu-ería ése lraso lateral, la obra más

grande que se ha construido hasl.a ahora en el centro Cel país a nivel vial,

Cespués de esta del paso lateral de Latacunga. había quedacio

ccnrpietarnente .paralizad,o. Tuvimos que corrrerrzar de cerc a hacer el

tr:aza,J,o, en coor.dinación con el Niinisterio de Obras Pribi.icas y vi.vimcrs el

problema qtle.todos los alcaldes hemos vivido en algún rnomeats-e)

hecho de que la ciudad creció, ei iniciai traza.d,o estaba ya ocupacio 
.por

casas, la tirbanízacíón creciente y cada d.ia-{ue más dificil encontrar los

espacios para hacer una r¿ía que afectara io nlenos posible, es¡;eciairnerite

a vivienda cle 
-oajos recursos eccnómicos. Y técnicamente, eL trazadc qr.ls

ahora existe lViauro, fue el que en aquel entorrces se encontró como ei

más óptirno. La obra finalmente nos adjuclicó en rnil áovecientos no,¡enta

y nueve, gracias a un crédito de la Corporación Andina Ce Foinento en

aquel entonces, de cerca de cincuenta millones de ciólaies que ahora

serían unos trescientos millorres cle dólarés, el Ministerio de Obras

Pú.blicas manejó toCo ese proceso, porqlre era una obra prácticamente

coi-respondiente a la Panarnericana y ocuirió lo de siempre, la falta de

continuida<l, de interés, llevó a que una obra que tenía toda la
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ptanifil?ción, inclusive para hacer los taludes, finalmente.ios ejecutó cie

manera completa y yo debo reconocer, que el actual Gobierno her'edó un
:

problema de gobiernos anteriores, aquellos quc gcbernaron. el país del

dos mil en adelante , a los que no les interesó dar conclusión a esta obra.

Este Gobierno está terminando ya por 1o menos el revestimiento de los

taludes, que puio haberse hecho a partir del arlo dos mil, ha tomado

tiempo, pero creo-qu-aeste tetna, señoraP:esidenta... -r-:--:--:-----::r:.--:-

LA SEÑORA PRESIDENTA. Un minuto. Asambleísta.

EL ASAMBLEÍSTA TCRRES TORRES LUIS FERNANDC). ...es importante

para eirtender las dificultades que tenía en su aplicación la Ley de

Caminos, sobre todo en espacios territoriales cantonales que se había.n

poco a poco urbanizado de manera creciente y el paso lateral de Ambato

sobre el que comenta permanentemente el Presidente de la República,

dice clue esa es una de sus principales obsesiones a nivel vial, porqtre ya

vandiezañosynologranconc1uirelrevesti-i.weroque
esta obra termine, Mauro, para que tu viaje a la ciudad de Riobamba o

deRiobanr}¡aaQuitosea1omásági1posib1e,Muchasgracias.

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias. Tiene la palabra, punto de

información, asambleísta Richarcf Calderón

EL ASAMBLEÍSTA CALDERÓX SAITOS RICHARD. GTACiAS, 
""áO'"

Presidenta. De acuerclo a las expresiones del asambleísta Ltris Fernando

Torres, se ha manifestado que la Ley pretende creai la contribución

especial de rnejoras, para que etr Gobierno Nacionai pu.eda cobrar las

obras que ejecuta en el árnbito rle sus competencias, en este casó la red
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estatal. Le informo al asambieísla Luis Fernando Tc'r'res, qrle esa

cor:tribución especial de mejoras está actualmente en la Ley de Caminos,

precisamentb e-n el artículo cincuen.ta y dos, que Cice clarainente que al

concluirse Llna obra Vial se norrrbrarán peritos para que determinen e1

ma);or valor que adquieren ios predics en la zona, en razórt de la abta

viai, con su¡'eción al trámite establecido. Dc tal manera que aqtií está

claramente el concepto cle contribución especial de rnejoras, inciuso

clarann-ente el concepto de plusvalía. De tal manera que no hay que

alarlnar- a la ciudadanía frente a 1o que prevé la Ley de Infraestructura

vial, que recoge varios cle los temas de la Ley de Caminos. Obviamente

estamos cle acuerdc clue se hagan las consi.leraciones s¡rsioeccnómicas

para que en función de la capacidad.cie pago se puedan establ.ecer la-s

exoneraciones del caso, ya que a más <iel debate de ia Ley, se ha l¡ecilo

rcfererrcias a la situación 'vial del oaís, me quiero ratificar en mi

expresión, eue decía, que hoy tenemos una de las me.jores vialidades <ie

Latrnoamérica y quisiera precisamente agraCecer púbrlit:amente al

Gobierno Nacionai porque obras históricas en la provincia cle lrnbabura,

se hanl pciitlo ejecutar gracias a la decisión y a la visión de equidaci

territorial que ha tenido el Gobierno dei et:onomista Ra,fael Coi'reá y me

quiero referir al.a vialbarra-Otavalo, de seis carriles. que ha permitiCo la

integraciÓnye1ej.esarro11odeiaprcvinciadeImbabLlra.

LA SEÑORA PRESIDENTA. Un minuto, Asambleísta. -----------

EL ASAMBLEÍSTA CALDERÓII SelfOS RICHARD. ...y a obras'tanrbién

iniportantes que fueron una aspiracióu de décadas, como las de lá zona

cle Intag, que me refiero a la vía Cuicocha a Fuela, que gracias a un

subsidio d,e diezmillones de dólares al Gobierno provincial de Imbabttt'a,
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se ha poCido construir gsta vía y otras que han sidc una necesidad

esperada por parte de la comunidacl. Hoy, además ei aporte del Gcbicnlr;

Nacional ha siclo en función cLe ias necesiclades Ce cada una de las

provincias J¡ rro a Los trám¡tes de 1a partidocracia, que se gestionaba sobre

parti<ia.r exrrapi'esurpuestarias para belreiiciar a. determiliaúas

provincias, F{oy existe una planificación a través clel Banco del Estacio,

que permii-e trn d.esarrollc vial íntegral en beneÍicio de ioCos los

ecuatoriancs. Hc)-, precisamettte, poclernos viajar d Ia pro"rincia <ie

Iur:brrbura, esa pr"or;fulcia tr-lrística, r,:on vía.s de prinner nivel, no sr:iarnente

e¡l la re<i viai estatai, sino tambiérr en la vialidacl urbana y en la via-iidaC

rurai. i\4rrc.iias gracias, señora Presicjenta. ---

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, Asar¡rbleísta. Punr,'i r1e inforrnaciórr-

¿sairr bleista Fernancic Torres.

EL ASAIV,IBLEÍSTA TCRRES TORRES LUIS FERNANDO. GTA.CiAS, SEñOTA

Presirlente. Esie es Llrr' Lema interesanl.e el que ei asa-mbleísta Calder,in

ha nrentionado. en la L;l' ;; Carninos, no se habla cte co¡itribucion por

rnejora.s, sb habia de io que r;steci Señala, esto es, que terminacia ia obra,

se puede r:crn'orar ios l.leritos ccf'responCientes paia q.Lre hagan ia.

...'vaii.ración. pero bn 1a Ley que, estamos Cisc:utieirdo, corÍ rt<;mbre )i apellido

se r:reá ia contribuciórr por rrrejoras y ta.l como eÉiá redactacio el artículo

en la ie3r que estambs rJebaiiendo, i"edacción ,iistinta á ia qtrc tiene ia Ley

cie Caminos, se abre ia posibilida,J y estc; 
- 
es io que tne preocupa :r'

d,eberia.nen ia Comisión sirnplemente airali zar, paraquc desde el Estado,

por interinedio clel Ministerio de Obras Pú1^riicas, se 'cobre esta

corrü'ibución especial por mejcras que ahora no se cobra. Lo que trsted

dice es cierlo. eso Cice la Ley de Carninos, per:o lo que dice el artículo cie

l
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ia Ley qr.re estamos deb-atiendo, es algo diferente, éstá reconocierrdo e1

derecho a cobrar'.contribucjón especial por rnejoras ai ivlinisterio de C)bras

frblicas cie manera explícita. PersonalmeSrte, estirlo. ql:re no deb.e eI

iVlinisterie de. Obras-Publieas-te*ner-esa -eornpeteneia=-en -nonrbre--de;L

Estatlo, para cobrar la contribución especial por mejoras, eventualmerrte

llárnesele por otro nombre, mant.engan la denominación que tiene ei

artículo correspondiente de la Ley de Caminos, pero no se hable de

contribución por rnejoras, porque abríría la puerta y eso es lo qlle rne

preocupa, eüe efectivamente se cornience a cobrar por con'uribución por

mejoras directas e inciirectas. Ya vendrá el reglamento y podrían vai'iar

completamerrte la iigura. Mr.rchas gracias.

LA SEñORA FRESIDENTA. Gracias. Tiene réolica, asambleísta Richard

Caicierón

EL ASAMBLEÍSTA CALDERÓX SEITOS RICHARD. UStCd ASANTbICíSIA

Torres sabe rnuy bien en caliclaci de exAlcalcle-que la contribución

especial de rnejoras tierre ei fundamento én la plusvalía en el beneficio

que +"iene el predi'.r del ciudadano que se ha visto beneficia'Jo pc.rr la obra

públi,;a, es decir, el con,:epto se ma-ntiette incluso relacionado a lo que

determina el Código Orgánico de Organización Territoriai, de tal manera

c1ue, este artículo tanto en la Ley de Caminos como en la 1:rcpuesta-, en

el Proyecto de Ley, no hace más que précisament-e ei ciudadano

¡:ueda retribuir al Estado un beneficio por el que no ha hecho ningun

esfuerzo e incluso el Cootad determina que este no puede ser más que el

iincuenta por cieirto de ese beneficio'. De tal lnanera que

conceptuairnente está muy bien planteado el Proyecto de Ley y en esa

medicia pues, no le veo ningún inconveniente y que ei lvlinisterio pr-reda

Pó-gina 58 de 70



REPÚtsLICA EEL ECUAI}OR

,fuluoo/,{"o *46*bn*/
Acta 4LG

cobi'ar'lo, pues, es 1o que determina IaLery de Caminos, dice "la ar-rtoridad

correspondiente", la que ejec.uta la obra, 5í me parece import4nte que se

pueda, más bien establecer convenios, que eso 1o perinitc el Cootad, lo

perrnite la. rrrisma Constitución, pa,ra que en cocrdinación con la

vaLoración que realicen los rnunicipios que tienen la competencia, se

pueda ejecutar este cobr

PRESIDENTA" Gracias Asambleísta. Punto de informa.ción

Gilberto Guamangate.

LA SEÑORF,

asambleísta

EL ASAIVIBLEÍSTA GUAMANGATE ANTE GILBERTO. BUCNAS tATdCS,

compañera Presidenta y compañeros. Creo que vale la pena que dejemos

un poco claro respecto al tema que se está debatiendo en esta mañana,

|a Ley de nril norrecientos sesenta y cuatro en el artículo cincuenta '¡

cuatro, habla claramente, dice 1o siguiente: "Peajes y contribuciones. El

Ministerio de Obras Públicas podrá fijar, cobrár peajes u otras

contribuciones a cargo de tcdos los vehícuios, tomando en cuenta de

maneÍ'a fundarnehtal el peso o tonelaje de los mismos, ia calidad y uso

de los caminos", estas contribuciones, cla-ramenté dice, se estableeeR

para. el mantenimiento viai. De tal forma que, compañera Presidenta y

sobi'e todo el compañero asambleísta Luis'Fernancio Torres, creo que 1o

que se está busca.irdo en esta ley, básicamente lfo es que queren'Lcrs

inventar el agua tibia, 1o que buscamos eS que coordinadamente

articulemos y busquemos alternativas para que precisamente podamos

manterter ei sistema vial, no eS que estamos aquí creando un nuevo

impuesto y esto tiene que quedar claramente establecido, sobre todo para

los ol,sn¡es y los ciudadanos de todo el país, porque aquí se sataniza

absoiutamente todo, con el cuento de ios nu.evos impuesto=. gr. quede
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claro la ley anterior, en el artículo cincuenta y cuatro, habla claramente

al respecto,, Muchos gracias, compañera Presidenta. --------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. Tiene la palabra

asambieísta Herman Moya.

EL ASAMBLEÍSTA MOYA DUQUE HERMAN. Muy gentil, compañei'a

Presidenta, por darme la palabra, un saludo a las compañeras y

compañeros legisladores, al pueblo ecuatoriano que día a c1ía está

pendiente clel trabajo legislativo. Nuestra Constiiución reconoce el

derecho qrre tenemos los ciudadanos y ciudadanas a la libre movilidad,

el cumplimiento dé este derecho solo puede darse en la medida en que el

Estado garantice la exigencia de una infraestructura vial y de transporte

seguro, con los altos niveles de agilidad y conectividad. Es así que en el

artículo doscientos setenta y siete de 1a Carta Magna, establece como

deberes del Estado la provisión del buen vivir, entre otros, producir

bienes, crear y mantener infraestructuras y proveer servicios públicos.

Aclemás, en el artículo trescientos catcrce, Se define que eS de

responsabiljdad del Estaclo la provisión de servicios públicos, entre los

cuales cónsta Ia vialidad. Es en respuesta a este mandato que se hace

necesa,rio |a aprobación de la Ley que el día de hoy estam.os debatiendo,

no solo porque permitirá dar cumplimiento a 1o establecido en la

Constitución en 1o referente a ia materia, que no es posible cumplir si nos

seguimos rigiendo por una normativa que data de la década de los

sesenta, sino que esta ley establece lineamientos claros y acordes a la

Constitución. Además, desarrolla un conjunto de preceptos que permiten

concebir el diferente tipo de viabilidad en el país, corño un conjunto
rl

armónico al brindar herramientas que garantiían la coordinacion y
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articulación de los diferentes niveles cle gobierno. Este proyecto contiene

un. mandato para el Ministerio rector, para que implemente un sisterna

de inform.ación vial que inserte a toda la red vial nacional en coordinación

ccn ios gobiernos autónomos descen tralízacl,os, en el que se incluirá a las

vías de carácter estratégico. El tener una. infraestructura vial adecuada,

es de vital importancia para potenciar la actividad económica de nuestro

país, adernás de garantízar Ia libre rnovilidad interna de sus ciudadanos

y ciuciadanas. Es por esto que es necesario que la nueva nor:rnativa

responda a las necesidades actuales, como lo considera el presente

Proyecto de Ley. Compañeras, compañeros y pueblo ecuatoriano, este

Pro-r'ecto de Ley se convertirá sin duda alguna el1 una importante

herramienta para ei desarrolio de la com¡letencia de viabilidad y

garantizará que este sector cumpla irnportantes funciones para el

áesarrollo eccnómico de nuesiro país. Por estas consideraciones y corr el

fin de méjorar estas propuestas sobre la base de normas constitucionalés

invocada's, presento mi apoyo a esta iniciativa y con el objeto de aportar

a la discusión, ffie permito formular las siguientes observaciones.

Homologar en el cuerpo de iey Ia utilízación dei término "ministerio

rector". En el artículo trece del Pr:oyecto de Le¡1, se define o.ue la rectoría

le corresponde al ministerio del sector, por est.e motivo, a1 hablar del

ministerio rector, se encuentra implícito que hacenios juetamente

referencia ai ministerio del sector. En el artículo once, sugiero que se

realice un exhaustivo análisis, por cuanto aquí se esiabléce que los

propietarios de ios terrenos afectados con eI trazad.o vial, no podrán

construir o cultivar salvo autorízaci.ón expresa de la autoridad

coinpetente. Cua.lquier sembradío o' construcción posterior a la

inscripción en el Registro de la Propieciact y ia irotificación cie este

gravamen al propietario, no será ind,emnízada en el caso de declaratoria
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de-utiliCa.d púi:lica y posterior expropi ación. Sin emt¡argo, en este.artículo

no se estabiece la temporaiidad ni la expropiación, a pesar de no empezat

la construcción. Señora Presiclenta, compatleras y ccmpañeros

legisladores, hay que ioinar m.uy en cuenta qu.e hay normas

consiilucionales elevadas a derecho y garantía confo ei artícuio sesenta 3r

seis, numerai dos, en donde se reconoce y se lrcs ga.tantiza a ias

personas, enti'e otros, a la vivienda, el no estar determinado er:l ia

tennporalidad- ni la expropiación como meCio eficaz acj-ecuado y iegal )/ que

debe ser conternpiado en la ley para no cantsar perjuicio irreparabie a la

ciuCadanía. Toda la tramitación debe constar dentro del plan sectoriai de

infi'aestructura vial, en 1os instrumentos d.e ordenatniento territorial. En

ei a-rtículo catorce propongo qqe al .finai del numeral seis, se inciuya

acorde ei Reglamento de esta: Lu).r además, er.lgi€ro jncluir las

srguientes atribuciones y deberes: "IJno. Emitir estándares técnjco

gerlerales plaraque la autoridad 
""^p.r-"rrte 

defina- una norinaiiva qr.re

regule ei derecho de vía a- nivei nacional;y dos, emitir estánCares técr+i,eos

generales para q-ue "la autorida-ri ccrntrietente pueéa realízar una

clasiÍicacion rje la red vial nacionall En:.1 articulo diecisiete prcpongo que

al linal ciel' numeral cinco, se inciuya igualrneite "ácorce con el

P.egia.mentc cie esta- Ley". En ei artículo veinticjnco sohre ccupacirih

f.emporai. sugiero incluir igrralmente al finai, "acorie ai Reglamento de la

presente Ley". Finak-nente, solicitcr inclurr una transitoria clue disponga

ia reclasificación dei sistema vial vigente en urr plazo de cieirto ochenta

días, Compañera Presidenta ¡r compañero Presidente de la Cornisión, lo

voy a hacer liegar por escrito estas observaciones y recornendáciones

re¿rlizacias al presente Proyécto de Ley que lo estamos debatiendo en esta

ma,ñanay tarde. Muchísimas gracia-s. *. - - ----'----.--

LA. SEÑORA PRESIDEI\íTA.' Gracias Asambleísta. Tiene la palabra
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asairrbleÍsta Pepe Acacho.

EL ASAMBLeÍSrn ÁCeCgO COwZÁLEZ PEPE. Gracias. Señoiá

Presidenta, solicito que por Secretaría se lea. la fecha en la que fue

publicada IaLey de Caminos. -------

LA SEÑORá PRESIDENTA. Señor Secretario, por favor.

EL SEñOR SECRETARIO. Estamos verificando, señora Presiclent&, rln

momentito, por favor, señor Asarnbleísta. Con su autorízación, señora

Presidenta, la Ley de Caminos fue publicada en el Registrc Oficial

ctoscientos ochenta y cinco de1 siete de juiio de mil irovecientos sesenta y

cuatro, nlediante Decreto Supremo trece cincuenta y uno.

EI, ASAMBLEÍSTA ACACHO GONZALEZ PEPE. GTACiAS, PTCSidCNIA, DC

iguai manera solicito que por Secretaría se lea la Disposición Derogatoria

de este Proyecto de Ley.

EL SEÑOR SECRETARIO. Con su autorización, señora Presidenta,

Disposición Derogatoria Única. Se deroga ia Ley de Caminos publicada

en el Registro Oficial número doscientos ochenta y cincc de siete de julio

d,e diez sesenta y cuatro, sus posteriores i"eforrnas y toda normativa. que

Seopongaa|apresenteley'--------------_--

EL ASAMBLEÍSTA ACACHO'GONZÁLEZ PFPE Espero que no sea un

error de mala fe, que sea urr error de buena fe, Ia diferencia entre siete

de julio de mil no'u,ecientos sesenta y cuatro y 1o que está escrito en este

Proyecto de Ley, siete de jutrio de mil sesenta ¡r cuatro, mil sesenta y

criatro no eS lo mismo que mil novecientos sesenta y cuatro, al menos
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eso mé enseñaron en la escueia intercultural bilingtie radiofonica donde

yo estudié. Señora Presidenta, en relación al debate de esta ley, en la

exposici.ón cie motivos, se habla claramente que el Ecuador, los

ciudadanos tenemos derech o a Ia iibre moviliclarl en todo el territorio.

Dnrante estos últimos tiempos se ha evidenciado que aquel derecho

ciucladanc, que aquel derecho de los ciudadanos s.i irrespeta y se

incumple, porque muchos hemos tratado de poder demostrar nuestra

inconformidad con las políticas clel Gobierno, hemos sicio impedidos de

utílizar estas vías públicas que son construidas con di.nero de todos los

ecuatorianos. De igual manera, en el artícuio tres de este Proyecto de Ley,

se hace la clasificación de las vías terrestres y de ello se habla de regiones,

de provincias, cantones, parroquias, pero no Se dice nada de las vías

comunitarias o caminos vecinales. En el artículo cuatro, iguaimente se

hace una clasificación de las vías, de la vía estatal, de ia red vial

provincial, red vial cantonaL, urbana y se evade las vías como clije antes,

las vías vecinales o las vías comunitarias. Es más, dentro de las

competencias se da solament.e responsabilidad al Gobierno Nacional o al

Gcbicrno central, a los gobiernos seccionales, pero qué sucede, señor

Presidente de la Comisión, si es que de aquí en un futuro no muy lejano,

se crean las circunscripciones territoriales indígenas que también

tendrían ia capacidad de podér construir vias en 1as comunidades

indígenás, de acuerdo como dice el artículo dos cincuenta y siete de 1a

Constitución. Entonces, la observación que hago es que también se

agregue que será facultad de poder construir y de poder administrar las

vías dentro de los territorios indígenas, eue lamentablernente en este

Gobierno no se ha creado ninguna circunscripción territorial. Es

importante recalcar que en el artículo doce se habla sobre los impactos

ambientales y de seguridad vial, pero ya se dijo aquí, que no se dice nada
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sobre lcs impactos sociales y sobre los irnpactos ambientales. Quiero

inCicarle, por ejemplo, se construyó la vía I\{acas-Río Pastaza y en el

tramo que correspond,e específicamente a los territorios shuar clel cantón

Guamboya, hasta ahora se registran más de veinticinco pérdidas de vidas

humanas entre niños J¡ personas adultas, porque no estaban sociaiizados

los impactos sociales y culturales, sobre la construcción de esta vía. Por

1o tanto, debe existir también un estudio de impactos sociales y de

impactos culturales y no solamente impactos ambientales. En el a-rtículo

ireinta y cincc de esta ley, se habla sobre la condr-rcción de aglras por las

carreteras, pero ustedes conocen que no es Jo mismo conducir el agtra

por una carretera, sinc también hay que medir el daño, la contaminación

que causa Ia construcción de una carretera, especialmente en la
Amazonia., porque aguas abajo se viene 1o que es la contaminación y como

también la pérdida, especialmente de vidas, corno scn los peces que

habitan en esos ríos. Por eso nosotros hemos dicho que los estudios

tienen que ser íntegrcs.

LASEÑoRAPRESIDENTA.TieneunminutoAsambl'eísta.

EL ASAN{BLEÍSTA ACACFIO GONZÁLEZ PEPD. ...porque una cosa es

construir una carretera en la cordili.ru., p"ro los daños especialmente en

agtras abajo, son bastante destructivas. Señora PresidenLa, quisiera que

se consi,lere los rninutos que me descontarorl porque no rne dieron rápido
:la respuestá que había planteado al inicio de este debatc. Pero, sin

embargo, entendienclo de que no me lo va a entregar,le quiero decir ai

pueblc ecuatoriano y todos somos testigos, es verdad, la construcción de

estas vías, pero tarnbién hay que tomar en cuenta los costos de estas

vías, cie estas carreteras ¡r eL abandono en el que Se encuentran, el
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deterioro tan prcnto de estas vías consiruidas poi'lc que dicen uste,les

la revolución ciud.a-dana. Por ejemplo, le voy a decir ia vía Gualaceo-

Limón, que está abandonada por años y que hasta ahora no se ha

terminado hasta ia actualidai. La vía Guamote-fuIa-cas, que fue

coiistruida, terminada, inaugurada, pero en e

irnpeciinento, porque existe deslizamiento en ese tramo, La vía Méndez-

Puerto Moror:a, esta semana estaba en Tív'lntza y vemos claramente

cómo está clestruida y abandonada esta vía que acabo de mencionar. Y

halr vías que inclusive no iueron necesarias construir, que se hicieron a

conveniencia económica, por ejernplo, el tramo Macas, el paso iateral

Iviacas, que no es iransitable, no existe mucha fluidez de tránsito y que

ahora se ha convertido en. una ca,rretera qu-e simplemente sltve para

poder ha-cer d-elitos, ccmo es el abigea-to que sucedió últirnamente. Por

últirnc...----------

I-A SEÑOPIA PRESIDENTA. Señcr Asambleísta. se terminó su tiempo.

EL ASAMBLEÍSTA ACACHO GTJNZALEZ P&PE ...Presidenta, le pido 1o

cincc minutc¡s 1o pcsterior que me da dereckrc colno Asambleísta.---------

LA SEÑORA PRESIDENTA. 
'Giacias, 

Asambleísta. Tiene ia pa-labra

asambieísta Raúl Tobar.

EL AS/rII{BLEIST;\ ' TOBAR NUñEZ RAUL. Gracias, compaíiera

PresiCenLa, Compañeras y conepañeros legisladores, un cordiai sah¡cio a

ustedeÉ,-asÍ corn.o también ai noble pueblo dei Ecuaciot', a trar'és de lcs

medios legisla.tivos por los r:uales nos siguei-r, a los habitantes,

ciudadanos de mi queriCa orovincia de Sucurnbíos y a Ia Región
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Arnazónica, un ábraza fraterno a todás y todos. Me es pertinente y a la

vez grato también felicitar a la Comisión de Gcbiernos Autónomos

Descentralizados, por haber a-cogido y trabajado este proyecto de ley, que

en sí'.ra 5i bstá enfocado en promover un beneÍrcio muy importantc para

tod-os y toCas 1os ecuatorianos. Habiar de r,'ías de comunícacíon, habiar

Ce infraestruciura viales, es hablar de desarrollc, pol'que a través del

sistema vial a nir,'el nacional y en todos los países del munclo se lleva a

efecto la moví'tización y la movilidad tanto de las personas así como de

los prodr.rctos que se gelleran en cada una de las regiones y de los

sectores, que gen€rosamente nos brinda nue",stra ¡nadre tierra- Frente a

esto y sin el afrin rle alargarme mucho en esta intervención luego de haber

re'¡isado el texto del presente Proyecto de Ley Orgánica, quiero proponer

que se. dekre enf.atizar ult poco rnás en temas y profundízar, como por

ejemplo en 1o concerniente al mantenimiento y mejoi'amiento de la

infraestructura vial también, por eso es que propongo que el título del

capítulo cinco en donde está enunciado cohsen'ación de la

infraestructura del transporte terrestre, la conservación me parece y creo

que es ei dentir de rnuchos habitantes del Ecnador, ia cons'eivación es ün

término denrasiado general, porque conservar algo, puecle ser a 1o rrrejor

Lntencliio, como también t"enerio o guarJarlo en su estaclo aclual como

está y la infraestructura vial es un recurso que requiere un sector

estratégico, que requiere de constante mantenimiento así como su

mejoramiento, a qué me refiero en el mejurrámiento; en que no siempre

los estudiós que se realízan indican por doncle está mejor construiCa una

infraestructg.ra vial como es en el caso de la Arn'azonia", en Conde a pesar

de tener buenas vías en Su mayoría, se tiene que asumir riesgos en

cuestión y en función de que la vía no está eiaborada por el mejor sector.

Eso, corl respecto al mejoramiento. Ya hablarnos también en cuanto al
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mantenimiento, entonces, propongo que el título del capítulo cinco, se

componga de la siguiente rnanera, conservación, mantenimiento y

mejoramiento. de la infraestructura de transporte terrestre y en función

de este título, también ampliar algunos contenidos del capítulo cinco, en

donde tarnbién, se debería proponer que se enfatice en esos términos.

Bueno para ir un poco cerrando esta inten'ención, quiero decir y quiero

r,esaltar el gran trabajo realizado por el Gobierno Nacional y por el

proyecto de la revolución ciudadana en cuanto al sistema vial a nivel

nacional. No es lo mismo andar o transitar por las vías del país hoy, diez

años después de haber impulsado este proyecto poiítico innovador, este

proyecto político de transforrnación en todos los sentidos del Estado,

inciuido la infraestructura de cada sector, no es 1o mismo'¿isitar hoy las

instituciones públicas, cuando anteriormente las teníamos en lUgares

arrendados sin las conciiciones necesarias y hoy si las tenemos,

asimismo, no es igual ti'ansitar por las vías del país de hace diez años

ati"ás, con la infraestructura vial que tenemos ahora. Sin embargo,

también creo pertinente, porque estamcs tratando el Proyecto de Ley

Orgánica del Sistema Nacional de Infraestructura Vial del Transporte

Terresire, este proyecto va más, para mí va más allá d.e soiamente el

sector admirristrativo, si hablamos de infra.estructura, también ha-blamos

de inversión, inversión controlacl a a través también de una eficiente

eStructura institucional para poder garantízar este derechó a todos los

habitantes del Ecuador, así como también garantizar ia óptima

utilización cle 1os recursos qüe en este sector se emplee. Quiero también

proponer y resaltar un tema muy importante, señor Presidente de la

Comisión, en el cual luego de haber escuchaclo la lectura del informe y

de haberlo también revisaCo, no se pudo captar y n; se pudo escuchar

tarnbién, qge en el ámbito del régimen sancionatorio, que se deberá
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sancionar a ia institución u organismos cotnpetentes por la falta de

Ciligencia y pertinencia en rnuchos de 1,cs casos en el mantenirniento y

mejorainiento dei sistema vial, para garantízar de esa rnanera la

seguridad cie todas las personas en el ámbito de la movilidad. No

enfatizamos, no profundizamos mucho en esto, porque es necesario,

señor Presidente, que nuestra vialidad garantice seguridad a nu.estros

ciudadanos, a nuestras empresas de transporte que prestan este servicio

diariarnente, debemos proiundizar en este sentido. También debo poner,

compañera.S y compañeros, en conocimiento de que si es pertinente

hablar también de la infraestructura, pofque en algunos de los casos y

la provincia de Sucumbíos, no es la excepción, QUe tenemos problemas

cie vialiCad, que tenemos problemas cÍe mantenimiento de las vías, ciesde

el eje estatal, desde Puerto Cel Carmen, Lago Agrio.
-

LA SEÑO;RA PRESIDENTA. Un minuto, Asambleísta.-------------

EL ASAMBLEÍSTA TOBAR NUÑEZ RAUL. Lago Agric-Quito, así como

también la arteria interoceánica que va de Lago Agrio. La Bonita, El

Playón, tenemcs muchos problemas en mantenimiento y mejoramiento

de estas vías,'que espero se soiventen y se mejore a través del tratamiento

y aprcbación cle este Proyecto cle Ley. Muchas gracias, señora Presicienta,

sei1crasyseñores,puebloecuatoriano.------------------

LA SEñORA PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. Pidierrdo disculpas a

los seis asambleístas inscritos, vamos a cerrat' el primer ciebate del

Proyecto de"Ley Orgánica del Sistema Nacional de Infraestructura Vial

del Transporte Terrestre, recordanclo a las y los asambleístas, que tienen

los tres ciías laborales subsiguientes al cierre de este d'eutat'-, para
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presen+"ar la.s ol:serVaciones .por escrilo a ia respecti,va ..CoRnisió+, de

Gobierncs Autónornos Descentr¿^ltzados. Con esto clausurar$ros la- sesió¡r

niinielo ciratrrrcientos dieciséis dei PJ.eno ie la Asarnlclea i.ls'cicnal.-a-----

EL SEÑOR SECRETARIO. Se toma nota, señora Fresi.cienr-a.---------

La seílora lrresiclenta clausrJra la sesrón ctranrlo son las doce hcras

cincuenta -v cinco tninutos. -- --:;-----

G
nta de la Asarnblea Nacic¡¡a!

Proseeretario General Ter¡lporal de la Asamblea Naeio¡ral

RFTrt¡¿'¡P
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